P R O T O K Ó Ł   N R   XVIII/04

Z OBRAD RADY GMINY STARE BABICE

z dnia 27 maja 2004r.

Miejsce obrad:
Sala im. Stanisława Zająca w Urzędzie Gminy Stare Babice ul. Rynek 32

Przewodniczący obrad:

Przewodniczący Rady Gminy - Antoni Gąsowski

Rozpoczęcie obrad:


godz. 14:00

Zakończenie obrad:


godz. 22:00

Stan radnych:



14
Obecnych na sesji:


14 tj. 100 % 
 (w chwili rozpoczęcia 13)

W sesji uczestniczyli:

1. Krzysztof Turek


Wójt Gminy

2. Jolanta Stępniak


Zastępca Wójta

3. Wiesława Wojtachnio

Sekretarz Gminy

4. Teresa Leszczyńska

Skarbnik Gminy

5. Roman Balcerowiak
Pełnomocnik Wójta ds. informacji niejawnych, obronnych i obrony cywilnej

6. Beata Błędowska


Radca Prawny

7. Michał Starnowski
Gminny Komendant Ochrony Przeciwpożarowej 

8. Jacek Piłkowski


Komendant Policji Powiatowej

9. Tomasz Gryżewski
Przedstawiciel PKN ORLEN – Corporate Relations Direktor

10. Marek Bakuła
Przedstawiciel PKN ORLEN – Dyrektor ds. Logistyki

11. Wiesław Kowalski
Przedstawiciel PKN ORLEN – Kierownik Regionalnego Działu Logistyki Wtórnej

12. Henryk Leśny
Przedstawiciel PKN ORLEN – Kierownik - Regionalny Zespół Prewencji 

13. Andrzej Kużniewski
Przedstawiciel PKN ORLEN – Kierownik Bazy

1. Otwarcie sesji 

Przewodniczący Rady Gminy otworzył obrady XVIII sesji Rady Gminy Stare Babice, stwierdzając iż w sesji uczestniczy 13 radnych, co stanowi quorum przy którym może obradować i podejmować uchwały Rada Gminy.

Powitał gości, sołtysów i radnych.

Następnie poinformował, że dzisiejsza sesja  odbywa się w dniu ustanowionym przez sejm „Dniem Samorządu Terytorialnego”. W związku z tym podziękował Wójtowi, Radnym, pracownikom samorządowym, sołtysom, wszystkim działającym na rzecz samorządu za wysiłek, ciężką pracę i zaangażowanie w rozwiązywanie codziennych problemów społeczności lokalnej, za inicjatywy, przedsięwzięcia przyczyniające się do rozwoju naszej gminy. Życzył wszystkim  satysfakcji z życia zawodowego i osobistego. 

2. Przedstawienie porządku obrad

3. Rozparzenie wniosków w sprawie zmiany porządku obrad

Przewodniczący Rady Gminy poinformował, że Radni wraz z materiałami na sesję otrzymali porządek obrad, spytał czy są wnioski do zmiany porządku obrad.

Wójt  wniósł o wycofanie z porządku obrad punktu 11 dotyczącego „Podjęcia uchwały w sprawie zmiany uchwał: Nr XXIV/278/2000, Nr XXIV/279/2000, Nr XXIV/280/2000, Nr XXIX/338/2001” w uchwale tej pojawiły się niejasności dotyczące terminów  „płaca minimalna” i „płaca najniższa”, gdy sprawa ta zostanie wyjaśniona projekt uchwały zostanie wprowadzony do porządku obrad

Następnie wniósł  o przesuniecie punktu 12 i 13 między punktem  16 a 17 ponieważ zaprosił w celu zreferowania sytuacji w przedsiębiorstwie ECO-PARTNERS prokurent Małgorzatę Czechowską, natomiast punkt 13 wiąże się integralnie z punktem 12 w związku z tym obydwa punkty proponuje przenieść.

Przewodniczący Rady Gminy przedstawił pod głosowanie wniosek Wójta 

Wyniki głosowania

„za” 

 
– 13

„przeciw” 

– 0

„wstrzymało się”
–0

13 radnych obecnych 

Radni przyjęli  zmiany porządku obrad zaproponowane przez Wójta  

Porządek obrad przedstawia się następująco 

1. Otwarcie sesji

2. Przedstawienie porządku obrad

3. Rozpatrzenie wniosków w sprawie zmiany porządku obrad

4. Przyjęcie protokółu z XVII sesji Rady Gminy

5. Informacja  dotycząca rozbudowy bazy PKN ORLEN w Mościskach, zakresu zagrożeń dla środowiska naturalnego i bezpieczeństwa mieszkańców oraz zastosowanych zabezpieczeń

6. Sprawozdanie ze stanu ochrony przeciwpożarowej za rok 2003 na terenie gminy

7. Informacja o stanie porządku i bezpieczeństwa na terenie gminy

8. Informacja Przewodniczącego Rady Gminy o działaniach podejmowanych w okresie międzysesyjnym

9. Sprawozdanie z działalności Wójta w okresie międzysesyjnym

10. Podjęcie uchwały w sprawie wynagrodzenia Wójta Gminy

11. Podjęcie uchwały w sprawie wyrażenia zgody na odstąpienie od kontroli przez Komisję Rewizyjną

12. Podjęcie uchwały w sprawie rozszerzenia zakresu przedmiotu działania Komisji Gospodarczo-Finansowej

13. Podjęcie uchwały w sprawie zasad budowy przyłączy do sieci wodociągowej i kanalizacyjnej

14. Podjęcie uchwały w sprawie skorzystania z prawa pierwokupu 180 udziałów Miasta St. Warszawa w Przedsiębiorstwie ECO-PARTNERS Sp. z o.o.

15. Podjęcie uchwały w sprawie zmian w budżecie gminy w 2004 roku

16. Interpelacje, zapytania radnych

17. Wolne wnioski i informacje

18. Zakończenie obrad 

4. Przyjęcie protokółu z XVI sesji Rady Gminy

Radni jednogłośnie w głosowaniu jawnym w obecności 13 radnych przyjęli protokół z XVII sesji Rady Gminy 

5. Informacja  dotycząca rozbudowy bazy PKN ORLEN w Mościskach, zakresu zagrożeń dla środowiska naturalnego i bezpieczeństwa mieszkańców oraz zastosowanych zabezpieczeń

Wójt poinformował, że  punkt ten  dotyczy kwestii związanych z ewentualnym wzrostem zagrożenia czy kwestią  bezpieczeństwa istniejącej i obecnie rozbudowywanej bazy PKN ORLEN, która mieści się na pograniczu z naszą gminą,  obecnie baza jest rozbudowywana ,czy jest na  ukończeniu budowa dodatkowych zbiorników w związku z tą informacją nasi mieszkańcy szczególnie mieszkańcy Klaudyna w tym radny M. Dżyga wyrażali wielokrotnie zaniepokojenie co do stanu bezpieczeństwa tej inwestycji, zadawali wiele pytań interpelacji, zostały udzielone częściowo odpowiedzi na ile byliśmy w stanie odpowiedzieć   

Wójt sąsiedniej gminy który wydawał pozwolenie na budowę udzielał informacji nie mniej jednak społeczeństwo lokalne ma nadal niedosyt tych informacji wobec czego była inicjatywa zaproszenia przedstawicieli PKN ORLEN, którzy przekażą wyczerpujących informacji

Przewodniczący Rady Gminy poinformował, że została powołana specjalna komisja, która cały czas pracuje i w tej sprawie obraduje 

Pan Tomasz Gryżewski – Przedstawiciel PKN ORLEN podziękował za zaproszenie i możliwość rozmowy i podzielenia się  informacjami na temat bezpieczeństwa w bazie, które nie są tajne,  dodał, że firma może pochwalić się ze sposobu w jaki troszczy się o bezpieczeństwo.

Chcieli się do tego spotkania przygotować dość profesjonalnie tylko trochę przeliczyli się z uczestnictwem dość dużej liczby osób w tym spotkaniu , przygotowali materiały   pisane ,ale  nie jest ich wystarczająca ilość dla wszystkich, poprosił żeby dwie osoby otrzymały jeden egzemplarz informacji, informacja ta jest o systemie bezpieczeństwa oraz transportu samochodowego w obrębie bazy magazynowej, opracowano również egzemplarz pisma wydawanego dla wszystkich klientów  koncernu gdzie na pierwszej stronie jest informacja nt. tego jak rozbudowywane są bazy magazynowe i w jaki sposób objęto ochronę nad środowiskiem i bezpieczeństwo baz .

Firma jako jedna z niewielu w Polsce posiada certyfikat zwany z angielska „Odpowiedzialność i troska o środowisko”, który corocznie przyznaje międzynarodowa organizacja za normy w zakresie ochrony środowiska, które przekraczają wymagane przez Polskę przepisy i dostosowane są do wymogów stawianych na rok 2006 przez dyrektywy Unii Europejskiej .

Firma jest również pierwszą w Polsce spółką giełdową.

Firma uważa za swój obowiązek  dostrzeganie spraw społeczności lokalnej, we wszystkich tych  miejscach w których koncern prowadzi swoje interesy, nie tylko w  mieście Płocku, ale tam gdzie są   centrale sprzedaży, spółki i grupy kapitałowe.

Jeśli chodzi o bazę magazynową przypomniał, że jest to dosyć stara część zbiorników,   część zbiorników jest bardzo stara, które na mocy planu zagospodarowania z 1994r. oraz decyzji o rozbudowie z 2001 i 2002 zostały kompletnie zmodernizowane oraz dobudowanych zostało 6 nowych zbiorników w tej chwili jest ich dwanaście, całkowite możliwości magazynowania dla bazy to jest 60.000m3,  celem bazy jest przede wszystkim  magazynowanie paliw a nie ich dystrybucja, to są zapasy obowiązkowe, to są zapasy na rzecz koncernu i dla klientów, dlatego tez rozbudowa czy zwiększenie ilości zbiorników w zasadzie minimalizuje rotację paliwa, przyczynia się to do zabezpieczenia czy polepszenia bezpieczeństwa, gdyż sam przepływ paliw same prace związane z paliwami mogą stać się niebezpieczne,  w paliwach palą się opary a nie same płyny, 

Na terenie bazy najczęściej przeprowadzaną czynnością jest napełnianie cystern oraz zbiorników magazynowych oraz tłoczenie paliw rurociągami ilość cystern kołowych czyli transportu które przejeżdżają i obsługują bazę sięga na dobę ok. 87 cystern które transportują paliwo po wyznaczonych drogach, przeprowadzono w związku z rozbudową i unowocześnianiem  szereg prac które dostosowały wymogi przeciwpożarowe i ochrony środowiska do norm, które wyznacza dyrektywa unii europejskiej na rok 2006, w tych działaniach jednym z najważniejszych jest zbudowanie zbiorników, które mają podwójne dna i podwójne ściany osłonowe oraz niecki wokół zbiorników, które są betonowe przez co zapobiegają  przedostawaniu się ewentualnych rozszczelnień do gruntu.

Firma spełnia wszystkie narzucone oraz dobrowolnie przyjęte przez firmę zasady przeciwpożarowe, zasady ochrony mienia – obiekty są monitorowane pojazdy poruszają się o określonej prędkości na terenie całej bazy, jak również  zainstalowany został system sterowania i nadzoru SAMER , który w każdej chwili może automatycznie zablokować załadunek czy rozładunek cystern , podobnie jak cała baza wyposażona jest  w automatyczny system  przeciwpożarowy czy gaszeniowy, są podpisane stałe umowy z odpowiednimi służbami przeciwpożarowymi  jak również z bazą w Płocku, która dysponuje specjalnymi oddziałami nie tylko przeciwpożarowymi ale również ochrony chemicznej.

Ponieważ w  rozmowach i w prasie pojawiały się odgłosy zaniepokojenia mieszkańców,  że w związku z rozbudowaniem bazy  zwiększy się ruch auto-cystern, które obsługują bazę podkreślił, że rozbudowa bazy nie ma na celu zwiększenia rotacji  paliw na zewnątrz, a tylko powiększenie zapasów magazynowych i lepszą obsługę paliwami, natomiast nie przewiduje się  i nie będzie zwiększona ilość cystern, które będą jeździły w ciągu doby.

Radny M. Dżyga poinformował, że bardzo się cieszy, że przedstawiciele Orlenu po raz  pierwszy, od momentu zaplanowania wybudowania  zbiorników w otulinie Puszczy Kampinoskiej, uczynienia z tych zbiorników „bazy flagowej” Orlenu, (tak pisała prasa), zechcieli przyjechać do gminy i poinformować o zagrożeniach,  które stwarza tak ogromne magazynowanie paliwa , jest to  pierwsze spotkanie.

 Uważa, że powinno oddać się głos przedstawicielom Orlenu, którzy są   specjalistami w zakresie budowy  zbiorników, poprosił, żeby poinformowali i udzielili wszelkich możliwych danych, wszystko od początku – dlaczego powstał pomysł, aby właśnie w Mościskach, a nie w innym miejscu, oddalonym od stref ochronnych Puszczy Kampinoskiej budować bazę paliwową. Podał przykład  Puszczy Białowieskiej, przy której są olbrzymie tereny nie zaludnione.

Dlaczego właśnie w otulinie Puszczy Kampinoskiej, która łączy się ze stolicą kraju, nagle stawia się „bombę”, która może wybuchnąć, uważa że teren ten powinno się chronić, drugą sprawą jest także zwiększony ruch samochodowy cystern przez teren naszej gminy, powoduje to także zagrożenie.

Następną kwestią jest sprawa zabezpieczeń w bazie, poprosił o przekazanie informacji na ten temat, poinformował że w obecnej chwili baza się przesunęła bliżej zabudowań około 500 metrów, mieszkańcy mają wiele pytań odnośnie zabezpieczeń bazy,  jakie są zagrożenia, są obawy że może wybuchnąć, są różne nieszczęśliwe przypadki, różne zagrożenia, tym bardziej że są różne zagrożenia na całym świecie,  powoduje to zagrożenie psychiczne u mieszkańców.

Duża ilość mieszkańców kupiła działki budowlane, po to żeby mieć świeże powietrze i spokój, natomiast stali mieszkańcy, którzy posiadają grunty do sprzedaży uzyskują cenny niższe za ich sprzedaż, a ceny gruntów w gminie która znajduje się około 10-15 km od centrum stolicy są bardzo wysokie. Na terenie naszej gminy brak jest uciążliwego przemysłu, tereny położone w otulinie Puszczy Kampinoskiej są terenami rekreacyjnymi, na naszym terenie mieszkają przedstawiciele różnych firm, banków, rządu, artystów bo tutaj można spokojnie wypocząć, w pobliżu Warszawy nie ma innego miejsca, żeby rowerem można z Bemowa przejechać lasem do Puszczy Kampinoskiej.

Pan Marek Bakuła Przedstawiciel PKN ORLEN stwierdził, że dobrze jak padają takie sformułowania jak bomba duże zagrożenie bo należy je wyjaśnić, w bazie i na tych obiektach zostały zastosowane urządzenia najnowocześniejsze, które wyeliminowały zagrożenia,   jeśli nawet kiedy te  zagrożenia były większe  teraz są mniejsze, bazy lokuje się w różnych miejscach w Polsce, odpowiada za 20 takich obiektów i cały układ transportowy,  jest szefem od logistyki koncernu, a baza po rozbudowie będzie miała 60 000 m3 największa w Polsce ma 240000m2.W koncernie są jeszcze bazy 120.000m3 tam by można było  pytać czy zagrożenie jest dużo większe, ale niekoniecznie, przepisy to tak precyzują, że trzeba  tak budować aby zagrożenia sprowadzać do minimum, generalnie poprzez rozbudowę, którą  można było uruchamiać i dostosować do wymogów Unii do dyrektyw, które mówią że na koniec 2005 trzeba mieć zabezpieczone powietrze i prowadzony jest na bazie system odsysania oparów i przy wszystkich operacjach żadne promile paliwa nie mogą iść do powietrza, jest to odzyskiwane, bo inaczej płaci się wysokie stawki za ochronę środowiska.

Na bazie  jest taki system kompletnych urządzeń  (które będzie można zobaczyć kiedy ustalone będą dni otwarte ), jest zabezpieczona gleba i woda,  ponieważ każdy zbiornik ma obudowę te nowe wielkie, gdzie jeśli się cokolwiek rozleje to w tej obudowie się zatrzyma nie może się wylać na zewnątrz, bo obudowa jest szersza i tak wysoka jak zbiornik, te stare dostały tace betonowe, ale z foliami 3 w środku, aby nic nie mogło przesiąknąć i rozlać się, te zabezpieczenia są na miarę wymogów unijnych i na  miarę wymogów dyrektyw unijnych oraz także rozporządzenia na koniec roku 2005. 

Można było tego nie wykonywać,  ale baza pozostałaby o połowę mniejszą pojemnością i byłyby problemy spełnienia  wymogów unijnych, praktycznie  byśmy ją  zamknęli.

 Wiemy, że jest tutaj las ale z drugiej strony jest też wysypisko śmieci, bywamy czasem z gośćmi z zagranicy przyjeżdżamy, to oni mówią że to jest idealnie miejsce na bazę, bo to nie jest jeszcze miasto.

Dodał, że był w Hamburgu i wielu innych miejscach są bazy wewnątrz miasta, sam widział,  że stacje benzynowe są przy domach, jednak gdy będą one dobrze wykonane to one mogą być również wewnątrz domu, czy garażu tylko musza być super zrobione, muszą mieć zabezpieczenia.

Praktycznie jest bardzo trudno znaleźć miejsce lepsze bo wszędzie są jakieś uwarunkowanie uzależnione w zależności jak duża jest baza. Dyrektywy mówią, że musi być zapas na 3 miesiące - wykonano na 60.000m3, co stanowi zapas na miesiąc dla Warszawy.

 W bazie zastosowano najnowsze rozwiązania również wszystkie systemy jeśli chodzi o ochronę przeciwpożarową, o system sterowania, który nie tylko jak ludzie zadziałają to wtedy reaguje, ale jest to system, który wyłącza każdą pompę i każdy zbiornik jak zachodzi potrzeba, wówczas człowiek zastanawia dlaczego coś się dzieje i uruchamia ponownie i w takich warunkach pracuje się inaczej, jedynie ta baza i w Ostrowie Wielkopolskim będą wykonane w tym roku i będą spełniać wymogi 2006r. 

W innych bazach inwestycje zostaną rozpoczęte na jesieni i teoretycznie nigdzie w Polsce nikt ORLEN-u nie zapraszał. 

Zaznaczył, że standardy unijne i przepisy polskie wymuszają od nich spełnienia wszystkich wymogów , jakby  nie wykonano hermetyzacji wszystkich operacji to wówczas należałoby płacić za każdą tonę przelanego paliwa, te opłaty mierzone są już w milionach .

 Polska wprowadziła także przepisy 2-3 lata temu,  z 1998r., które zmuszają do modernizacji baz. ORLEN jest w 20 miejscach w Polsce, wszędzie te operację są bezpieczne i w Mościskach będą bardzo bezpieczne.

 Pozostała część inwestycji uruchomiona będzie na jesieni, aby zakończyć ją do końca roku 2005. 

Posiadają lokalizację pod Krakowem, miedzy miastem a lotniskiem Balice i można stwierdzić, że to też jest zła lokalizacja ale gdyby coś się działo to Policja, karetki pogotowia oraz inne służby muszą otrzymać towar w ciągu 12 godzin i to w ilościach wyznaczonych. 

ORLEN  musi te wymogi spełniać, nie wyjdzie z bazami daleko, gdyż wszędzie są jak nie zurbanizowane tereny to tereny rekreacyjne, rolnicze i wszędzie można znaleźć  przeciwwskazania, chcą być przyjaźni dla otoczenia, sądzą  że tacy są.

 Podkreślił, że odległość zbiornika od zbiornika, granice stref bezpieczeństwa, wszystko jest spełnione , gdyby się  cokolwiek działo, a działo się 2 lata temu,  ale były wtedy jeszcze stare zabezpieczenia i dlatego to się stało, poza tym była nieostrożność ludzi bo to ci którzy rozpoczęli inwestycję, rozpoczęli od beztroskiego podejścia do zbiorników i urządzeń i powstał pożar.

 Już wtedy udało się to zlokalizować wewnątrz a teraz wszystkie zagrożenia i uzgodnienia mówią, że jakakolwiek awaria mieści się wewnątrz ogrodzenia, trzeba tylko zadbać aby ludzie, którzy tam pracują nie ucierpieli Żadne założenia i żadne studyjne opracowania nie mówią, że jakiekolwiek zagrożenia wychodzi poza płot  i wszystko wykonywane jest zgodnie z prawem.

 To, że wcześniej nie przeprowadzono rozmów z samorządem gminy Stare Babice, ale  można zorganizować dni otwarte i o wszystkim poinformować.

 Wymagalne decyzje wszystkie były prawomocne, decyzje otrzymano z gminy, powiatu, od Wojewody i Wojewódzkiego Inspektora Ochrony Środowiska, w planie zagospodarowania przestrzennego gminy Stare Babice zanim została wydzielona gmina Izabelin, była również  baza i jej rozbudowa.

Poprosił o pomoc w zorganizowaniu  zebrań z mieszkańcami, nawet zaprosić mieszkańców do bazy żeby wszystko wyjaśnić.

Radny S. Karpiński poinformował, że gmina nie jest szczęśliwa z tego powodu, że baza znajduje się na jej terenie. Nazywamy to bombą, niebezpieczeństwem.

 Wysłuchał  informacji na temat bezpieczeństwa, usłyszał że są certyfikaty, spytał kto kontroluje przedsiębiorstwo w aspekcie bezpieczeństwa, jakie konkretnie są to jednostki z podaniem adresu poza tym chciałby znać, jeżeli to jest możliwe,  dokumenty z takiej kontroli, żeby wiedzieć że ktoś nad bezpieczeństwem  tej firmy czuwa, że za to ktoś odpowiada, kto niezależny ma takie uprawnienia aby mógł skontrolować bezpieczeństwo w ORLEN-ie

Zastępca Wójta  - P. Jolanta Stępniak  odniosła się do informacji na temat bazy magazynowej ORLEN, którzy została przekazana. Wie, że istnieje „Program zapobiegania poważnym awariom”, ale chyba jest programem nieaktualnym, gdyż zakład do tej pory był zakładem o zwiększonym ryzyku powstania awarii przemysłowej  , to wynika z prawa ochrony środowiska W tej chwili po rozbudowie zakład zostaje zakwalifikowany do zakładu o dużym ryzyku powstania poważnej awarii przemysłowej i w tym momencie ten program zapobiegania  poważnym awariom jest programem niewystarczającym , obliguje właściciela do tego aby był opracowany dodatkowo Raport bezpieczeństwa, wewnętrzny plan operacyjno-ratowniczy (to powinien opracować właściciel) i Komenda Wojewódzka na podstawie przepisów prawa, wewnętrznego planu i raportu bezpieczeństwa opracowuje zewnętrzny plan operacyjno-ratowniczy i wówczas mamy odpowiedź, czy żyjemy w bezpiecznej gminie, gdyż  nie wiemy dziś o tym. 

 Pan Prezes  powiedział, że działają w ramach odpowiedzialności społecznej koncernu, cóż to jest odpowiedzialność społeczna skoro koncern dba głównie o własny interes  czy robi porządki w ramach własnej bazy a za płotem to go nie interesuje . 

W gminie mamy taką sytuację, na dwóch naszych końcach naszej gminy są dwie poważne uciążliwości, po jednej jest giełda w Broniszach, która zwiększa dochody innej gminie, natomiast nam sprawia samą uciążliwość, ponieważ przez teren naszej gminy jadą dziesiątki tirów, ciężkich wozów z drogi poznańskiej na drogę gdańską, a na drugim krańcu gminy, już za granicami naszej gminy jest baza PKN ORLEN, która też zwiększa dochody innej gminie, a gminie  stwarza uciążliwość, chciałaby dowiedzieć czy ta baza jest bezpieczna, czy  żyjemy w  miejscu bezpiecznym, bo  się nie czuje bezpiecznie. 

Przedsiębiorstwo dbacie o bezpieczeństwo w bazie, ale poza bazą są drogi, po których  jeżdżą cysterny ,  jak na  drodze dojdzie do kolizji ,domy, które stoją od drogi kilka metrów czy  one są bezpieczne, czy koncern interesuje się stanem dróg

Budynki  stojące przy  bazie, przy drodze, są narażone na duże niebezpieczeństwo to już nie jest problem koncernu ,to jest problem gminy.

Mieszkańcy i władze gminy chcą dowiedzieć się  czy jest raport, który  odpowiada na temat bezpieczeństwa, to, że są nowoczesne technologie to wszyscy wiemy,  ale mimo wszystko w tej chwili zakład kwalifikuje się do zakładów o dużym ryzyku powstania awarii przemysłowych, 

Zaznaczyła, że pamięta jak była awaria , gdyż sama tam pojechała, był wówczas totalny chaos, nawet służby koncernu nie panowały nad sytuacją. 

Pan Henryk Leśny poinformował, że od 2002 r. weszło rozporządzenie dotyczące klasyfikacji zakładów o dużym lub zwiększonym ryzyku, baza  wtedy była zaliczana do zakładów o zwiększonym ryzyku, został sporządzony „Program zapobiegania awariom” bo tylko taki dokument był wymagany, wykonała go firma z Gdańska i został wdrożony, w chwili modernizacji bazy i rozbudowania zbiorników zakład wszedł do zakładów o dużym ryzyku w związku z tym podczas projektowania zostały wymagania spełnione dotyczące przepisy  budowy i wymagań baz zabezpieczenia ochrony środowiska, zabezpieczenia przeciwpożarowego i bezpieczeństwa pracy. Jednocześnie wymagalne zostało zrobienie raportu bezpieczeństwa i innych dokumentów, które są wymagane taki dokument został wykonany w kwietniu tego roku, był też wymóg  aby  wykonać skrócony raport bezpieczeństwa, który posiadają przy sobie, dodatkowo musiał być zrobiony „Program zapobiegania awariom” zawierający nowe aspekty,  dokumenty te zostały złożone do Komendy Wojewódzkiej Straży Pożarnej i Mazowieckiego Wojewódzkiego Inspektora Ochrony Środowiska, służby te muszą się z tym zapoznać, zaopiniować i wydać na podstawie tego decyzję, czy materiał ten jest wystarczający, dokumenty zostały złożone to pod koniec kwietnia, obecnie oczekują

 na opinię w formie decyzji Wojewódzkiej Straży Pożarnej, gdy zostanie wydana decyzja, dokument zostanie przedstawiony zainteresowanym. Dodał, że dokumenty sporządzała Politechnika Łódzka, która jest priorytetowa jednostką w kraju, która sporządza raporty bezpieczeństwa najlepiej na poziomie światowym. W raporcie bezpieczeństwa określono  wszystkie scenariusze jakie tylko są możliwe i według tego raportu zagrożenia nie wychodzą poza zasięg bazy. Po otrzymaniu decyzji w formie skróconego raportu będą zainteresowanym udostępnione. W dokumencie określono ryzyka, zasięgi jakie zagrożenia mogą występować. 

Jako zakład o dużym ryzyku co roku przeprowadzane są stałe kontrole Komendy Powiatowej Państwowe Straży Pożarnej  w Błoniu, Wojewódzkiego Inspektoratu Ochrony Środowiska, jeżeli są jakieś zalecenia to są one realizowane. Co roku bazę kontroluje Państwowa Inspekcja Pracy , teraz gdy jest to zakład o dużym ryzyku jest to podstawowy obowiązek, że będzie kontrolowany przez Komendę Wojewódzka Straży Pożarnej kompleksowo raz do roku.

Radna M. Wójtowicz  poinformowała, że nie ma wątpliwości, ze firma przestrzega  wszystkich przepisów jakie są wymagalne przy  handlu niebezpiecznymi paliwami.

Natomiast nie wie jak wygląda współpraca z Wojewódzkim Zarządem Dróg, bo paliwo jest dowożone cysternami, droga wojewódzka ul.Sikorskiego jest drogą wąską i wyboistą, uczestnicy drogi widząc zagrożenie przy wymijaniu z dużym tirem muszą zjeżdżać na pobocze, chciałaby dowiedzieć się jak wygląda współpraca ze wszystkimi służbami które są odpowiedzialne za wywóz towaru z bazy.

P. Wiesław Kowalski  poinformował, że spółka transportowa która jest na terenie zatrudniająca ok. 100 osób jest to grupa kapitałowa PKN ORLEN, pozostała ilość osób pracuje jako koncern, ok. 200 osób pracuje na terenie zakładu połowa  mieszka w gminie Stare Babice, są to w większości pary małżeńskie. Są w stałym kontakcie z Wójtem  Malarowskim i Wójtem Sawą odnośnie monitorowania i dalszej  partycypacji w rozbudowie dróg.

Przygotowali się na informację odnośnie dalszego rozwoju przestrzennego tych okolic z racji tego baza położona jest  na połączeniu dwóch gmin, otrzymali informację ,że po firmie KUNHWALDT  pojawi się bardzo duży przewoźnik spedycyjny wobec czego jest to problem do rozwiązania i dla gminy Stare Babice i dla Izabelina.

Posiada informację, że nie będzie rozbudowy tzw. obwodnicy na tyłach bazy, która będzie łączyła Gdańsk z Poznaniem , chociaż firma na to generalnie liczyła

 Całą infrastruktura pójdzie  w stronę przebudowy węzła pod lotniskiem na Bemowie, baza  płaci podatki  do gminy Izabelin one są stosunkowo bardzo duże, dodał, że firma jest otwarta na spotkania na jakąś wspólną rozmowę. 

 Obecnie  droga  ul. Sikorskiego jest drogą  do 10 ton, cysterny tą drogą nie jeżdżą, to nie są cysterny z bazy,  spółka transportowa bardzo przestrzega przepisów, ma zakaz wjazdu na tę drogę, tym bardziej że cały wyjazd z bazy odbywa się tylko ze skrętem w lewo.

Pan Marek Bakuła dodał, że paliwowe cysterny są  duże powyżej 12 ton i do 38 ton i nie są w stanie zmieścić się na zakręcie mają problem, spółka transportowa je posiada, ale w przedsiębiorstwo ma też  tzw. dilerów oleju opałowego, którzy są prywatny-

mi właścicielami, na cysternach posiadają napis  EKO-TERM, może  takie było widać, poza tym są zakazy wjazdu , są trzy drogi na  dwie jest zakaz.

Jak gmina Izabelin chciałaby  coś robić w tym zakresie wspólnie z gminą Stare Babice to przedsiębiorstwo nie ucieka od odpowiedzialności, ale jest tu tez 10-15 firm które mogłyby wziąć także w tym udział.

Rozbudowa nie zwiększy ruchu ani o jeden samochód.

 Rozbudowa bazy jest na większy zapas, gdy dzisiaj tłoczy się rurociągiem gdy rurociąg jest wykorzystany 100%, ale gdy z niego jest kradzież i wycinane są dziury to trzeba w ciągu tygodnia  i potem jest kolejka samochodów, wtedy się wywozi albo w nocy albo rano, jest duży ruch, gdy nie było towaru bo była dziura w rurociągu teraz  problemów  tych nie będzie nie będzie dziur. Samochody wyjdą rytmicznie czyli nie będzie gorzej.  Potwierdził, że  czasem jeździ za takimi cysternami i ma problem żeby je wyprzedzić. Firma nie ucieka od  odpowiedzialności ale może wspólnie znajdzie

lepsze rozwiązanie, podkreślił że z bazy wyjeżdża 80-90 samochodów to jest cztery na godzinę, jest to jeden na kwadrans , jest  to dużo,  ale co ciekawsze 90% z tego jeździ w drugą stronę

Radny L. Poborczyk zaznaczył, że  go zdziwiło, ze do tej pory nie było opracowań, że dopiero będą, że mogą być uzupełnienia, drugą sprawą jest to, że przedstawiciele firmy twierdzą, że to nie są  samochody firmy, ale samochody te posiadają  logo firmy więc ją reklamują, stwierdził, że  jest to za zgodą firmy, zwrócił się z prośbą do Komendanta Powiatowej Policji żeby zechciał wysłać  któregoś dnia radiowóz i skontrolować przewoźników,   jego zdaniem logo zobowiązuje  do tego żeby zmusić do przestrzegania przepisów

Pan Wiesław Kowalski  poinformował, że ORLEN ma umowy z przewoźnikiem jakim jest spółka transportowa i one są tak sformułowane, że jeżeli będzie źle wypełniana umowa ,  to firma nie płaci, nie ma możliwości, żeby paliwo ORLEN-u, wyjeżdżające bazy jadące na stacje PKN ORLEN jechało przez teren gminy.

Radna A. Matuszewska spytała,  czy przedstawiciele firmy nie uważają, że mieszkańcy powinni być poinformowani, czy w formie ulotek, czy otwartych dni, żeby mogli zapoznać się z tym zagrożeniem poza tym jak wspomniano, że firmę obowiązuje zewnętrzny plan ratownictwa, ale nie chodzi tylko o sam plan rozchodzi się o to żeby on mógł zadziałać, żeby w razie jakiegoś zagrożenia nie było chaosu a konstruktywne działanie, ciekawi ją także jak będzie wyglądał plan zewnętrznego ratownictwa dla mieszkańców gminy.

Pan Gryżewski poinformował, że ma dokument, który powinien rozwiać wątpliwości przy każdej inwestycji tego typu a zwłaszcza paliwowej do końcówki rurociągu  i do bazy paliwowej nie jest tak że  tylko przedsiębiorstwo przeprowadza badania.

Zacytował kilka dokumentów jakie posiada firma są to:  projekty budowlane oraz raport oddziaływania na środowisko zostały pozytywnie zaopiniowane przez Naczelnika Wydziału Ochrony Środowiska 3 marca 2002, Państwowy Powiatowy Inspektorat Sanitarny w Powiecie Warszawskim Zachodnim 25 września 2002, jest też decyzja o przyłączach wodociągowych z 5 grudnia 2001r., projekt budowlany zaopiniowany pozytywnie z upoważnienia Wojewody Mazowieckiego 1 października 2002r.

Poinformował, ze  nie jest to tak, że po wykonaniu inwestycji są przeprowadzane badania, to jest drugi etap tych badań zmierzający do wydania ostatecznej certyfikacji niestety przy niektórych instalacjach dopiero zainstalowanie tych urządzeń  pozwala ocenić w jaki sposób one pracują.

Jednocześnie zaznaczył, że badania wykonywane przez ekspertów z Politechniki Łódzkiej zostały wykonane nie na zlecenie firmy lecz na zlecenie Zespołu Zarządzania Kryzysowego Województwa Mazowieckiego. Zaprosił wszystkich na dni otwarte które zorganizuje firma, gdy zostaną ukończone  prace, aby można było zobaczyć jak wyglądają zbiorniki, jak wygląda zabezpieczenie bazy. 

Od 2 lat koncern PKN ORLEN dla wszystkich swoich spółek kapitałowych, które mają zabezpieczenia możliwości powstania różnego rodzaju wypadku, jest objęty programem przeciwdziałania awariom jest on nie tylko zgodny z poleceniami państwowych urzędów, ale również z normami przyjętymi na zachodzie, dla kwestii zarządzania kryzysem posługują się również doświadczeniem firm zagranicznych i ekspertów z branży zarządzania kryzysem z Wielkiej Brytanii.

Dla całego koncernu został powołany Zespół Zarządzania Kryzysowego, w którym  biorą udział wszyscy najlepsi specjaliści koncernu, on obraduje i mieści się w Płocku, ale dotyczy wszystkich instalacji znajdujących się w użyciu przez PKN ORLEN, warto zaznaczyć że PKN ORLEN jest 10 co do wielkości rafinerią w Europie, urządzenia są 3 co do jakości i zastosowania urządzeń przeciw awariom i ochrony środowiska i to ma zastosowanie również do bazy magazynowej w Mościskach, która jest w tej chwili najnowocześniejszą tego typu bazą w Polsce.

Pan Wiesław Kowalski  poinformował, że wykonywane są  średnio co 3 lata manewry z Państwową Strażą Pożarną, z tego względu, że jest duża rotacja pracowników. Założono, żeby wszyscy pracujący w staży pożarnej znali teren  , co jakiś czas wykonuje się symulację  pożaru, Symulacja 3 lata temu wykazała, że pierwszy samochód, który od wezwania  wyjechał w 8 minucie, pozostałe przyjechały między 15-20, natomiast od razu zadziałała nasza jednostka Straży Pożarnej, jest na miejscu, jest to 12  osobowa grupa zawodowych profesjonalnych strażaków , którzy są na etacie i z wozem bojowym.   

Pan Michał Starnowski – Gminny Komendant Ochrony Przeciwpożarowej poinformował, że w raporcie, który podpisał pan Kuźniewski nie ma nic na temat jednostki, która jest na terenie zakładu, a na terenie zakładu jest jeden samochód ciężki gaśniczy Jelcz, który ma 6 ton wody i 600 l środka pianotwórczego ale nie ma 12 strażaków, tylko jest to ORLEN ochrona, która jest na terenie bazy i pilnuje  porządku  i w przypadku zagrożenia 2 lub 4 z nich jest oddelegowanych do straży i wyjeżdżają  samochodem i tak jest prawdopodobnie teraz, tak było w czasie tego pożaru w 2001roku gdzie do samochodu przybył 1 strażak ochroniarz i pojechał gasić  pożar, woda skończyła się po 3 minutach, nie uruchomiono wtedy urządzeń gaśniczych (które wtedy były uruchamiane ręcznie), nie zostało to uruchomione na czas i dopiero następne jednostki które dojechały z Warszawy zaczęły skutecznie gasić pożar a następnie jednostki ochotnicze o których  się  nie mówi z terenu Babic, Lasek i Izabelina.

 W związku z powyższym oprócz tego jest znaczny błąd jeżeli chodzi o linię bezpośrednią z jednostką nr 6, oczywiście ta linia może zostać ale trzeba by było zrobić jeszcze bezpośrednie łącze z Komendą Powiatową Straży w Błoniu. Należałoby zastanowić nad tym czy nie warto by było pomyśleć i partycypować w kosztach stworzenia na terenie gminy Stare Babice ewentualnie  bliżej Klaudyna, jakiejś jednostki razem z Państwową Strażą Pożarną – jednostki ratowniczo gaśniczej , która by miała nie 20 minut dojazdu tylko 5 minut, co by było ewentualnym zabezpieczeniem bazy,  jeżeli nie Państwową Straż Pożarną, to czy nie można przekształcić służby Orlen –ochrona- w zawodową służbę ratowniczą która na stałe będzie miała 6 etatów i 24 godzinne dyżury, wówczas zawsze  będzie mogła uczestniczyć od razu w akcjach gaśniczych .

Pan Henryk Leśny poinformował, że  przewiduje się, żeby w sposób stały przez całą dobę były 4 osoby – 4 strażaków, którzy będą w sposób stały nadzorowały prace, zastosowane są odpowiednie zabezpieczenia przeciwpożarowe, których do tej pory nie było, jest też wprowadzona odpowiednia automatyka, jest  rozbudowana cała sieć hydrantów, zbudowano zbiorniki wodne, zdolności magazynowe są na 2 godziny pojemność 2400 l,  myśli że  4 osoby, które w sposób stały przez 7 dni w tygodniu będą pracowały będzie to wystarczające aby w odpowiedniej chwili zareagować i powiadomić odpowiednie jednostki, które będą właściwie reagowały, są jeszcze w obwodzie planu ratowniczego uwzględnione jednostki z Płocka, które w ciągu godziny dojadą. Wszystkie możliwe zabezpieczenia które są dostępne są zastosowane.     

Radny M. Dżyga poinformował, że  zorientował się o tym, że przedstawiciele ORLEN-u  unikają za wszelką cenę poważnej rozmowy, poprosił aby mówić poważnie. Zaznaczył, że nasze wiadomości są takie i każdy człowiek wie, że jak np., wybuchnie zbiornik paliwa czy kanister paliwa, bo straż nam demonstrowała na pokazach, to jest w stanie zniszczyć dom i według informacji, które posiada, że gdyby  w razie nieszczęścia np. ataku terrorystycznego taki zbiornik wybucha to robi dziurę w ziemi na 2 km i przedstawiciele firmy doskonale o tym wiedzą.

Dodał, że oglądał film na którym samochód pancerny, który ma potężne ściany i zabezpieczenia jakie tylko są możliwe, wyleciał w powietrze po uderzeniu takim pociskiem na 6 m w górę, więc uważa, że  nie ma zabezpieczenia przed tego typu działaniem , mówi o skrajnym przypadku ale przedstawiciele firmy obecnie nie są  w stanie powiedzieć, że to w grę nie wchodzi 

W  miejscowości w której mieszka to jest w Klaudynie  nie ma życia, nie może 

wyjść do sklepu, kościoła, na spacer, otrzymuje także telefony z pytaniem co zrobi w tej sprawie.

Chciałby ukierunkować w taki sposób dyskusję, żeby uzyskać jak najwięcej informacji żeby mógł w jakiś sposób uspokoić mieszkańców.

Pan Marek Bakuła poinformował, że   również zakładu jest troską i żaden obiekt na świecie nie jest zabezpieczony przed atakiem terrorystycznym, jest to nie przewidywalne, jak każdy mógł się przekonać w 2001r.

Radny M. Dżyga   poinformował, że wszystkich interesują sytuacje skrajne, żeby mogli wiedzieć, że te zbiorniki mają taką a taką odległość rażenia, nawet w sytuacjach ekstremalnych

Podał przykład, że jechał za taka cysterną drogą ul. Sikorskiego i  nie cysterna ale samochód z naprzeciwka stworzył sytuację niebezpieczną, jechał za szybko, zarzuciło go, cysternie udało zjechać na teren płaski.

  Następną sprawa to jest efekt psychologiczny, nie wie czy nawet takie oświadczenie firmy wystarczy, żeby temu zapobiec.

Mieszkańcy, którzy mają swoje grunty koło trasy ( baza paliwowa, giełda Bronisze) nie będą mogli spokojnie mieszkać, czy sprzedać swoich gruntów pod budownictwo, rekreację.

Zwałka  śmieci jest nieprzyjemna i brzydka zwłaszcza w tej chwili, zresztą zwałka jak i Orlen zostały zlokalizowane w latach 70-tych  kiedy nikt nikogo nie pytał o pozwolenie.

Jest to sprawa zaszła, ale  takie rzeczy zdarzają się na całym świecie. 

Powołując się na przedmówcę, który podał przykład Hamburga – zaznaczył, że zna Hamburg i wiele innych miast, w których góry sieci zamienia się na cele rekreacyjne.

Jeżeli stanie się na górze śmieci to widać zielony pas lasu wychodzący z Bemowa w kierunku Klaudyna, jedyną miejscowością jest Klaudyn potem mamy tylko Puszczę Kampinoską, po środku jest teren przemysłowy, jak góra śmieci zostanie zrekultywowana np. zagospodaruje się ją na górę narciarską, wówczas będzie służyła jak coś co przynosi dochody dla gminy.

Natomiast jak będzie rozbudowana baza paliwowa, nastąpi rozbudowa komunikacji, zostanie wykonany węzeł pomiędzy trasą gdańską a trasą poznańską spowoduje to zwiększony ruch samochodowy, a obok jest rezerwat Łosiowe Błota.

Do tego rezerwatu Łosiowych Błot przychodzą różne zwierzęta specjalnym łącznikiem z Puszczy Kampinoskiej i one już nie będą mogły swobodnie przejść, gdyż im  odcina się im korytarz przejścia i giną.

Przez takiego typu inwestycje niszczy się ekologię, a teren jest znakomity do zamieszkania ponieważ w pobliżu brak jest tras szybkiego ruchu, nie ma lotnisk, plan został uchwalony przed laty decyzją kilku osób uważa, że powinien być zmieniony  z uwagi na otulinę Puszczy Kampinoskiej, która także wąskim klinem dochodzi doWarszawy.

Na pewno firma jest potrzebna dla kraju, ale w momencie podejmowania decyzji powinno przeprowadzić się konsultację z możliwie wszystkimi czynnikami.

Dodał, że przygotowywana jest konferencja o zasięgu międzynarodowym w celu zastanowienia się nad tymi terenami, czy należy je chronić, czy zrobić strefę przemysłową.

Jego zdaniem skoro ORLEN musi mieć swoją bazę to gmina chce wiedzieć jakie straty poniesie, bo poniesie nie tylko gmina ale straty poniosą także mieszkańcy, grunty budowlane staną się bezużyteczne, a ceny gruntów w gminie sięgają nawet do 100$. Nikt nie będzie chciał kupować gruntów i w związku z tym podatki które mogłyby wpłynąć do gminy – nie wpłyną, grunty będą bezużyteczne.

Uważa, że planowanie musi przebiegać wielopasmowo. Jego zdaniem ORLEN tego wszystkiego nie uwzględnił, zbagatelizował, ograniczył się tylko do czynności papierkowych, jest w posiadaniu wielu danych, decyzje podejmowały pojedyncze osoby, które nie mają nic wspólnego z ochroną środowiska z ochroną interesu ludzi mieszkających w pobliżu. Poprosił o zaproponowania jakiegoś rozwiązania.

Radny T. Chudecki  spytał czy Przewodniczący Rady Gminy udzieli głosu mieszkańcom obecnym na posiedzeniu. Następnie powiedział, że  zabezpieczenia i dokumenty wymienione przez przedstawicieli ORLENU, nie są dla niego żadną gwarancją, ponieważ wszyscy oglądamy dzienniki, czytamy gazety i wiemy, że płoną tankowce, wiemy, że są awarie w zakładach przerobu, była także w firmie kilka lat temu, nie mówiąc o zwykłych wypadkach ciężarówek, 

Poinformował, że widział kiedyś jak  pali się samochód osobowy i było to przerażające, wyobraża sobie co się może się zdarzyć gdy zapali się ciężarówka z paliwem, nie mówiąc o czymś gorszym.

 Fakt obecności przedstawicieli jest również dowodem na to, że słyszeli o  panującym wzburzeniu zwłaszcza w  gminie Stare Babice, ponieważ  gmina nie ma żadnych korzyści z bliskiego sąsiedztwa ORLEN-u, burzą się nie tylko mieszkańcy, zaczynają protestować ekolodzy, uważa że należy porozmawiać o pieniądzach. 

Spytał jak ORLEN może zabezpieczyć gminę zarówno od strony bezpieczeństwa, gdyż to go interesuje, tym bardziej  nie pociesza go jako radnego gminy, że samochody –cysterny jeżdżą po  drogach na terenie gminy, za co nie wpływa ani jednej złotówka do budżetu.

Poza tym ORLEN ignoruje informacje, które są informacjami sprawdzonymi, firmy samochody jeżdżą po drogach po których nie powinny jeździć. 

Poprosił o przedstawienie konkretnych propozycji co firma może zrobić dla mieszkańców i dla  gminy Stare Babice, bo tego oczekuje, gdyż w przeciwnym razie może „wybuchnąć” gniew społeczny, który jest w zenicie. 

Poprosił o poważną rozmowę w tej sprawie. Czy przedstawiciele mogą powiedzieć co przyjedzie w jakim czasie, gdyby się zdarzyła  jakaś awaria  i co jest w stanie ugasić

Pan Andrzej Kuźniewski  poinformował, że przed dwoma laty ,był jeden człowiek na początku gaszenia pożaru, ale dołączyło do niego dwóch,  jak przyjechały jednostki straży państwowe, to okazało się że też są  niesprawne, a to brakowało piany ciężkiej, trwało to jakiś czas, ale to nie było zagrożenie i wóz ORLEN-u w pewnym momencie zadziałał  tak jak  się należało bo ugasił na górze płomienie. 

To nie jest tak, że nagle się coś dzieje i od razu jest nieszczęście. Trwało to parę godzin,  wóz ratownictwa chemicznego zdążył dojechać z Płocka, nie było tak, że to trwa natychmiast i się wszystko się rozlatuje, ale to niestety jest pewna procedura trwania pożaru. 

Środki gaśnicze były używane parę godzin. Po godzinie 18oo (pożar wybuchł o godz.13oo) został ugaszony.

 Pożar powstał na rurociągu przy zbiorniku, a nie na zbiornikach. Zbiorniki są z dachami pływającymi i są w miarę bezpieczne, bo nie maja oparów, dach pływający ma taka zasadę, że nie tworzą się tam opary, nie ma strefy wybuchowej, paliło się paliwo, które wyciekało z rurociągu.

Pan Marek Bakuła powiedział, że ORLEN nie uważa swoich strażaków za bohaterów, przy pożarze bardzo pomogły  straże lokalne. Wówczas zaistniała sytuacja mogła skończyć się gorzej, awaria była  wielka. Duża awaria została sprowadzona do małego lokalnego pożaru. Wtedy był sukces i nie traktują za bohaterów  strażaków ORLEN-u, bo bohaterscy byli wszyscy którzy przyjechali, a przyjechało 30 straży. 

Pani Iwona Leśniewska poinformowała, ze budowała swój dom w Klaudynie wówczas kiedy powstał pożar, panował kompletny chaos , nie było ani jednego policjanta, ruchem kierowali ludzie –prywatni. Ma takie ponure wrażenie, bo jeździ codziennie do pracy i z pracy, że firma jest niestrzeżona, jeżeli w firmie jest 12 osób, które pilnują, to łatwo jest uderzyć w to miejsce. Jakby nastąpił wybuch to z Klaudyna nic by nie zostało.

Uważa, że należy o tym pomyśleć i żadne organizowanie dni otwartych, które mogą być dodatkowym przeciekiem dla tych którzy mogą być kiedyś zainteresowani uderzeniem w nasz kraj, naszą stolicę, mogą uderzyć również w ORLEN, nie ma to sensu. Lepiej zainwestować te pieniądze w doskonałą ochronę  firmy.

głos z publiczności spytał o skrzyżowanie przy szkole w Radiowie, na skrzyżowaniu tym żadna cysterna gabarytowo duża nie jest w stanie się złamać w sposób przepisowy, wielokrotnie musiał ustępować cysternom  miejsce, aby taka cysterna mogła złamać się na tym skrzyżowaniu, czy tego typu cysterny powinny poruszać się po naszych drogach. 

Zainteresowany jest tym co ORLEN robi z wodami, które spływają, z deszczówką, w jaki sposób jest kontrolowany system melioracji rowów bazy Orlen w Mościskach z tego co wie to taki system melioracji nie istnieje wokół  terenu bazy, wobec czego jest to kolejny mankament budowania bazy w tym miejscu.

Pan A. Kuźniewski poinformował, że w firmie są dwa rodzaje zabezpieczeń: monitoring kamer, oraz 30 osób, które pracują w ruchu ciągłym , jest  to ochrona, oprócz strażaków.

Osoby te są przeszkolona, posiadają udokumentowane uprawnienia , osoby te są  w każdej chwili przystąpić do akcji.

Pan Wiesław Kowalski powiedział, że rekultywacja gruntu była wykonywana w latach 1990-2000, teren został oczyszczony, raz na pół roku sporządzane są pomiary wód gruntowych oraz ich zanieczyszczenia.

Na terenie bazy znajduje się 14 hydrometrów, stwierdza że nie ma na terenie bazy zanieczyszczenia wód gruntowych, są pod kontrolą, z bazy  nie wyciekają substancje ropopochodne ani zanieczyszczone ścieki. W ramach inwestycji podjęto 30  aspektów związanych z bezpieczeństwem pożarowym, ochrony środowiska. 

Ścieki są oczyszczane trzystopniowo.    

Pan Marek Bakuła poinformował, że dwa lata temu był na spotkaniu u Wójta Malarowskiego w sprawie rozwiązania problemu skrzyżowania w Mościskach, tak aby był wyprowadzony ruch z ul. Arkuszowej i stworzony jakiś węzeł komunikacyjny. 

W spotkaniu uczestniczyli przedstawicieli wszystkich organów władz, Bemowa. Powiatu Warszawskiego Zachodniego i różne firmy. 

Odniósł wrażenie że  gospodarze poszczególnych terenów nie mogą się dogadać co do drogi aby  można było coś sensownego wykonać. Czekają już od 4  lat na jakąkolwiek inicjatywę aby można było coś z tym węzłem zrobić. 

W tym momencie ma wrażenie, że gmina Stare Babice jest obrażona na to, że firma jest w innej gminie, ale o tym zadecydował los.

 Jeżeli będzie jakakolwiek alternatywa i propozycja ze strony gminy Stare Babice, czy  Izabelina lub  Bemowa to przystąpią do rozmów.

Radny T. Chudecki poinformował, że ostatnio na terenach przylegających do  bazy została sprzedana  przez Wójta działka na której ma  powstać stacja benzynowa. Spytał czy jest to zdaniem przedstawicieli ORLEN-u szczęśliwe rozwiązanie aby obok takiej bazy jeszcze była zlokalizowana stacja benzynowa

Pan Wiesław Kowalski odpowiedział, że nie wie nic na temat takiej inwestycji. 

Radny M. Dżyga stwierdził, że skoro 4 lata temu było wiadomo, że nie będzie rozwiązania komunikacyjnego, to dlaczego dwa lata temu zapadła decyzja aby rozbudować zbiorniki. Na pewno ORLEN wie że musi być jakaś przyczyna.

Uważa, że nie należało zacząć od tego, czy nie warto rozbudować  węzeł komunikacyjny skoro jest to punkt ochrony, punkt przyrodniczy dla warszawiaków, czy warto było w tym miejscu  budować bazę.

 Teren ten jest  wyjątkowym terenem dla stolicy Polski,  te tereny są bezcenne dla miasta i dla ludzi którzy planują się tu osiedlić. 

Jest przekonany, że był bardzo wielki błąd ze strony ORLEN-u rozbudowywać bazę w otulinie Puszczy Kampinoskiej.

ORLEN chce dalej się rozwijać, wiadomo że z drogami będzie problem, nie wiadomo jak rozwiązać sprawy ochrony, czy zrezygnować z Puszczy, czy teren ten przeznaczyć na przemysł, na rozbudowie bazy straci miasto , stracą mieszkańcy, straci gmina.

Zastępca Wójta zgłosiła wniosek do przedstawicieli ORLEN-u, żeby raport bezpieczeństwa upublicznić, żeby każdy mógł się z nim zapoznać

Radny Stanisław Karpiński zasugerował, żeby opublikować go w Gazecie Babickiej

Radny Mariusz Dżyga poinformował, że Komisja której przewodniczący zaprosi jeszcze przedstawicieli ORLEN-u na swoje posiedzenie

Pan Tomasz Gryżewski – podziękował za zaproszenie i za możliwość przekazania informacji.

6. Sprawozdanie ze stanu ochrony przeciwpożarowej za rok 2003 na terenie gminy

Gminny Komendant Ochrony Przeciwpożarowej – P. Michał Starnowski przedstawił sprawozdanie ze stanu ochrony przeciwpożarowej za rok 2003 na terenie gminy (sprawozdanie stanowi załącznik nr 1 do protokółu)

Radny Mariusz Dżyga – uważa, że powinien być do każdej miejscowości opracowany system powiadamiania o pożarze

Gminny Komendant Ochrony Przeciwpożarowej wyjaśnił, że jest opracowany w systemie obrony cywilnej system powiadamiania, wszyscy są przeszkoleni, znają kody ostrzegawcze oraz cały system powiadamiania

Radny Grzegorz Szuba- spytał czy suma zaplanowana w budżecie 35 tys.zł wystarczy na zakup samochodu

Gminny Komendant Ochrony Przeciwpożarowej pan Michał Staronwski wyjaśnił, że

kwota jest za niska cena nowego samochodu jest w granicach 780 tys. zł, jeżeli gmina przeznaczyłaby kwotę 200 tys. zł na pozostałą część można uzyskać dotację 

Radna Marianna Wójtowicz spytała, czy Komenda Powiatowa Straży Pożarnej otacza opieką Ochotnicze Straże Pożarne, czy przeznacza ze swojego budżetu środki finansowe na działalność kulturalną

Gminny Komendant Ochrony Przeciwpożarowej wyjaśnił, że Powiat nie przekazuje żadnych środków finansowych, straże utrzymują się z własnych funduszy

Radna Lucyna Molak spytała, czy zna miejsca na terenie gminy w których jest utrudnione manewrowanie samochodem strażackim

Gminny Komendant Ochrony Przeciwpożarowej odpowiedział, że na terenie gminy jest kilka takich miejsc między innymi w Klaudynie

Sołtys wsi Koczargi Nowe pan Mirosław Skoneczny spytał jakie warunki musi spełnić kandydat na strażaka

Gminny Komendant Ochrony Przeciwpożarowej odpowiedział, ze kandydat musi mieć skończone 18 lat, być sprawny fizycznie i umysłowo

Radna Justyna Szczepanik spytała czy podpalacz został zindentyfikowany 

Gminny Komendant Ochrony Przeciwpożarowej poinformował, że sprawę przekazano Policji

Przewodniczący Rady Gminy podziękował Gminnemu Komendantowi Ochrony przeciwpożarowej za przedstawienie sprawozdania i udzielenia wyjaśnień.

7. Informacja o stanie porządku i bezpieczeństwa na terenie gminy

Komendant Powiatowy Policji – P. Jacek Piłkowski przedstawił informację o stanie porządku i bezpieczeństwa na terenie gminy od 1 stycznia do 20 maja 2004r (informacja stanowi załącznik nr 2 do protokółu) 

Radna Agnieszka Matuszewska poinformowała, że nikt z Policji nie przybył na posiedzenie Komisji Ochrony Środowiska, Rolnictwa i Bezpieczeństwa na którym omawiana była sprawa porządku i bezpieczeństwa na terenie gminy Stare Babice, następnie zainteresowana jest stopniem zaawansowania opracowywanego programu poprawy bezpieczeństwa i porządku publicznego w Gminie Stare Babice, zadała także pytanie w sprawie zwiększenia etatów 

Radny Tadeusz Wisniewski podziękował za dobrą pracę sierż.Polak

Radny M. Dżyga przypomniał, że w ubiegłym roku dyskutowano o  Policji konnej na terenie gminy. Stwierdził, że patroli konnych nie widać w Klaudynie. Spytał czy  podczas kontroli drogowych Policja sprawdza, czy samochód nie jest kradziony, czy powtarzają się osoby kontrolowane 

Komendant Pan J. Piłkowski odpowiedział, że każda kontrola prowadzona jest w  systemie ewidencji komputerowej. Za każdym razem policjant musi potwierdzić przez dział informatyki zgodność danych z ewidencją PESEL. Kontrole te są zapamiętywane i przy kolejnej kontroli pojawia się informacja o tym, że ktoś jest po raz kolejny kontrolowany, np. w tym samym miejscu. Odnośnie partoli w Klaudynie poinformował, że  Klaudyn jest patrolowany przez cywilów, gdyż służy to zbieraniu informacji. Dodał, że Policja konna patroluje teren gminy. W ubiegłym roku Regionalna Izba Obrachunkowa stwierdziła, że gminy nie mogą partycypować w kosztach utrzymania koni policyjnych. Przepis mówiący o tym został zmieniony. Od stycznia gminy mogą przekazywać pieniądze na ten cel, jednak muszą się one znaleźć na środkach specjalnych Komendy Stołecznej i w przypadku skorzystania z tych środków 40% kwoty musi zostać przekazane do Skarbu Państwa. Zabrakło pieniędzy na opiekę weterynaryjną i podkucie koni. Komenda podpisze porozumienie z Wójtem Gminy Izabelin, który chce przekazać kwotę 20.000zł na brakujące świadczenia. 

Zastępca Wójta spytała na jaki etapie są prace przy budowie Komendy Powiatowej, zostało podpisane porozumienie w tej sprawie, gminy zaproponowały współ-finansowanie tej budowy 

Komendant Pan Jacek Piłkowski odpowiedział, że inwestycja rozpocznie się już niebawem. Zakończył się przetarg na wyłonienie wykonawcy, umowa z nim zostanie podpisana w przyszłym tygodniu. Budynek będzie przystosowany dla potrzeb osób niepełnosprawnych, punkt recepcyjny będzie przyjazny dla interesantów, znajdą się tam specjalne pokoje do przesłuchiwania nieletnich, molestowanych żon, będzie areszt. Warunki przetargu zakładają aby budowa obiektu została zakończona w bieżącym roku, a prace wykończeniowe przeprowadzić w roku przyszłym 

Radny L. Poborczyk spytał jak Komendant ocenia przygotowanie policjantów do pracy pod względem znajomości przepisów prawa, rozmawiania z poszkodowanymi czy załatwiania interwencji

Komendant Powiatowy Policji - Pan Jacek Piłkowski odpowiedział, że młodzi policjanci lepiej podchodzą do swojej pracy – starają się zrozumieć sytuację, rozwiązać  problemy na miejscu, nie działają rutynowo. W jednostce trwa cały czas rotacja pracowników. Dodał, że jeżeli są zastrzeżenia do pracy policjantów to należy je zgłaszać 

Pani Iwona Gajewska spytała od kogo można wymagać bezpieczeństwa na ulicach – przestrzegania prędkości przez kierowców, od kilku lat nie widziała patrolu kontrolującego prędkość na ul. Sienkiewicza 

Komendant Powiatowy Policji - Pan Jacek Piłkowski poinformował, że policja stara się patrolować nie tylko główne trasy ale również drogi lokalne. Poprosił aby zgłaszać miejsca gdzie występuje zagrożenie. 

Zastępca Wójta – Pani Jolanta Stępniak stwierdziła, że należy zaktywizować dzielnicowych, gdyż są nie widoczni na terenie swoich rewirów. 

Komendant Powiatowy Policji – Pan Jacek Piłkowski odpowiedział, że dzielnicowi są w terenie. Może być ich nie widać, gdyż oni są w konkretnych miejscach, na interwencjach. Dodał, że dzielnicowy może 40% swojego czasu pracy poświęcić na pracę w jednostce, natomiast 60% czasu pracy musi być w terenie. Od marca tego roku Komenda Stołeczna przeprowadza kontrole czasu pracy.  

Sołtys wsi Zielonki Wieś – Pan Tadeusz Kuzmowicz zwrócił uwagę, że właściciel magazynu petard w Koczargach Nowych wieczorami odpala mnóstwo petard co powoduje że chorują zwierzęta szczególnie psy. Poprosił aby zwrócić mu uwagę. 

Komendant Powiatowy Policji – Pan Jacek Piłkowski odpowiedział, że przyjrzy się tej sprawie  

Przewodniczący Rady Gminy podziękował Komendantowi Policji za przedstawienie informacji o stanie porządku i bezpieczeństwa na terenie gminy.

8. Informacja Przewodniczącego Rady Gminy o działaniach podejmowanych w okresie międzysesyjnym

Przewodniczący Rady Gminy przedstawił informację o działaniach podejmowanych w okresie międzysesyjnym. Poinformował, że 

- przekazał Prezesowi Regionalnej Izby Obrachunkowej informację w sprawie podjęcia uchwały dotyczącej przyjęcia sprawozdania z wykonania budżetu Gminy oraz udzielenia Wójtowi absolutorium za rok 2003,

- nawiązał kontakt z Fundacją „Europa Kobiet – Instytut Europejski”, która przeprowadzała bezpłatne szkolenie na temat; „Twoja firma w Europie - vademecum przedsiębiorcy”, szkolenie było dwudniowe, z naszego terenu w szkoleniu wzięło udział 11 osób prowadzących własne firmy,

- przekazał radnym materiały z postępowania w sprawie sprzedaży domków nauczycielskich w celu zapoznania się i podjęcia pracy w Komisji, zawiadamiając jednocześnie osoby zainteresowane. Dodał, że w tej kadencji wpłynęło do Biura Rady tylko 1 pismo od p. Fijałkowskich, p. Milczarczyk i p. Rzymkowskiej, poza którym nie wpłynęło żadne inne 

- w czasie  pełnienia dyżurów przyjmował  mieszkańców gminy,

- podjął działania do zwołania 18 sesji Rady Gminy

9. Sprawozdanie z działalności Wójta w okresie międzysesyjnym

Wójt przedstawił informację o pracy w okresie między sesjami. Poinformował, że:

· na zaproszenie Prezesa Gminnej Spółki Wodnej uczestniczył w posiedzeniu Zarządu Spółki, na którym podjęto główne decyzje w sprawie konserwacji rowów melioracyjnych,

· odbył kolejną naradę z dyrekcją ZEWT Pruszków, poświęconą rozbudowie i modernizacji sieci energetycznej w naszej gminie,

· uczestniczył w Zwyczajnym i Nadzwyczajnym Zgromadzeniu Wspólników przedsiębiorstwa „ECO-PARTNERS” Sp. z o.o.. Na Zgromadzeniu Nadzwyczajnym większością głosów została podjęta uchwała w sprawie przekazania udziałów M. St. Warszawa przedsiębiorstwu MPO. Gmina Stare Babice dysponuje 25% głosów, które zostały oddane przeciw tej uchwale. 

· brał udział w zjeździe przedstawicieli Powiatu Warszawskiego Zachodniego do Powiatu Tatrzańskiego, którego celem było nawiązanie bliższych kontaktów pomiędzy powiatami i gminami tych powiatów. Nasza gmina jako pierwsza nawiązała takie kontakty z gminą Poronin, obecnie ustalamy szczegóły wymiany dzieci szkolnych w okresie wakacji,

· uczestniczył w zebraniu mieszkańców Starych Babic, poświęconym głównie problemowi wykonania projektu kanalizacji sanitarnej wzdłuż ulicy Warszawskiej,

· przyjął przedstawicieli Towarzystwa Przyjaciół KPN, z którymi omawiał plany budowy ścieżek rowerowych w otoczeniu KPN,

· 19 maja zakończyły się wielomiesięczne kontrole w EKO-BABICE i w urzędzie gminy, które były przeprowadzone z inicjatywy grupy radnych. Kontrole nie potwierdziły żadnego z zarzutów wysuwanych przez niektórych radnych i jednego sołtysa, natomiast z powodu czasu trwania i jego kilkakrotnego przedłużania, w sposób znaczący kłóciły bieżące funkcjonowanie urzędu i przedsiębiorstwa    

· przeprowadził wstępne negocjacje z p. K. Dawidowskim w sprawie ewentualnej zamiany gruntów z gminą pod potrzeby modernizowanej drogi nr 580

Następnie przekazał informację na temat wyborów uzupełniających do Rady Gminy i wyborów do Parlamentu Europejskiego. Odnośnie przygotowań do przeprowadzenia wyborów uzupełniających do rady gminy zarządzonych na dzień 30 maja b.r. w okręgu nr 3 obejmującym wsie Latchorzew, Lubiczów i Babic Nowych poinformował, że:

- Zarządzeniem Komisarza Wyborczego została powołana Gminna Komisja Wyborcza, która zgłoszenia kandydatów na radnego, zgodnie z kalendarzem wyborczym przyjmowała do dnia 30 kwietnia do godz. 24.00

Komisja zarejestrowała siedem list kandydatów na radnych: 

Lista nr 1 – Komitet Wyborczy Wyborców PROGRES

1) Skowroński Mieczysław Witold     



Lista nr 2 – KWW w Latchorzewie – Osiedle

1) Piętocha Jerzy Jan 





Lista nr 3 – KW SAMOOBRONA RP

1) Pływaczewski Andrzej  




Lista nr 4 KWW z LATCHORZEWA, BABIC i LUBICZOWA 

1) Mika Arkadiusz






Lista nr 5 – Komitet Wyborczy Wyborców „Samorządni”

1) Leśniewski Jerzy Janusz 




Lista nr 6 – Komitet Wyborczy Wyborców Oświata 

1) Fijałkowska Elżbieta Stanisława  



Lista nr 7 – Komitet Wyborczy Wyborców LATCHORZEW 

1) Rudnik Piotr Franciszek 




- w dniu 7 maja Zarządzeniem Wójta została powołana Obwodowa Komisja Wyborcza Nr 2. Szkolenie członków zostało przeprowadzone w dniu 26 maja. Głosowanie odbędzie się w dniu 30 maja w szkole podstawowej w Babicach.

Odnośnie wyborów do Parlamentu Europejskiego zarządzonych na dzień 13 czerwca 2004r. poinformował, że zgodnie z kalendarzem wyborczym i ordynacją wyborczą powołał składy osobowe Obwodowych Komisji Wyborczych, spośród kandydatów zgłoszonych przez pełnomocników komitetów wyborczych. Szkolenie powołanych komisji odbędzie się w przyszłym tygodniu.  

Następnie poinformował o wydanych zarządzeniach: 

Zarządzenie Nr 100/04
w sprawie powołania składu osobowego Obwodowej Komisji Wyborczej Nr 2 do przeprowadzenia wyborów uzupełniających do rady gminy Stare Babice, zarządzonych na dzień 30 maja 2004r. 

Zarządzenie Nr 101/04
w sprawie zmian w budżecie gminy Stare Babice w roku 2004

Zarządzenie Nr 102/04
w sprawie powołania Gminnej Komisji Urbanistyczno-Architektonicznej, oraz ustalenia w drodze regulaminu jej organizacji i trybu działania 

Zarządzenie Nr 103/04 
w sprawie ogłoszenia ustnego przetargu nieograniczonego na sprzedaż nieruchomości gminnej i powołania komisji przetargowej 

Zarządzenie nr 104/04
w sprawie ustalenia wysokości środków na nagrody Wójta gminy dla nauczycieli w 2004 roku

Zarządzenie Nr 105/04
w sprawie powołania składów osobowych Obwodowych Komisji Wyborczych do przeprowadzenia wyborów do Parlamentu Europejskiego 

W dalszej części przedstawił sprawozdanie z realizacji uchwał podjętych na XVI sesji Rady Gminy. Poinformował, że Rada Gminy na XVIII sesji podjęła 7 uchwał i są one realizowane w sposób następujący: 

1) uchwała w sprawie najmu zabudowanej nieruchomości Ośrodkiem Zdrowia stanowiącej własność gminy położonej we wsi Stare Babice - zawarto umowę ze spółką cywilną „JUMAMED” na okres 3 lat

2) uchwała w sprawie przyjęcia sprawozdania Kierownika Gminnego Ośrodka Pomocy Społecznej w Starych Babicach z wykonania zadań za 2003 rok - uchwała nie wymaga realizacji

3) uchwała w sprawie zmian w budżecie gminy -  w trakcie realizacji,

4) uchwała w sprawie przyjęcia sprawozdania z wykonania budżetu gminy oraz udzielenia Wójtowi absolutorium za 2003 rok - uchwała nie wymaga realizacji, została opublikowana w BIP oraz przekazano do Redakcji Dziennika Urzędowego Województwa Mazowieckiego celem opublikowania w Dzienniku Urzędowym

5)  uchwała w sprawie zasad używania herbu gminy Stare Babice - uchwałę przekazano do Nadzoru Prawnego Wojewody, trwa jej sprawdzanie, jeżeli Wojewoda nie wniesie zastrzeżeń zostanie opublikowana w Dzienniku Urzędowym i stanowić będzie nasze prawo miejscowe

6) uchwała w sprawie zatwierdzenia taryf za dostarczanie wody i odprowadzanie ścieków w gminie Stare Babice na okres od 1 czerwca 2004r  do 31 maja 2005r. - uchwałę przekazano Prezesowi Spółki

7) uchwała w sprawie nabycia dodatkowych udziałów w „ECO-PARTNERS” Spółka z  o.o. - uchwała intencyjna, szczegóły zostaną omówione w punkcie 12 porządku obrad

Następnie odczytał pismo, które otrzymał od Prezesa Zarządu Spółki EKO-BABICE: 

„Gminne Przedsiębiorstwo Komunalne EKO-BABICE uprzejmie informuje, że w miesiącach: marzec, kwiecień, maj 2004 przedsiębiorstwo było kontrolowane przez Wojewódzkiego Inspektora Ochrony Środowiska, Biegłego Rewidenta, badającego sprawozdanie oraz przez Najwyższą Izbę Kontroli. Udzielenie pisemnych wyjaśnień i informacji oraz sporządzenie zestawień na potrzeby w/w kontroli i badań wymagało dodatkowej pracy i czasu wydziału księgowości, biura obsługi klienta i Zarządu Spółki. Z powyższych względów Przedsiębiorstwo nie przygotowało dla potrzeb Rady Nadzorczej sprawozdania za I kwartał 2004. Powyższe sprawozdanie zostanie przedstawione w I dekadzie czerwca 2004r.” 

10.  Podjęcie uchwały w sprawie wynagrodzenia Wójta Gminy

Sekretarz Gminy – Pani W. Wojtachnio poinformowała, że wynagrodzenie Wójta Gminy określa Rada Gminy na podstawie Rozporządzenia Rady Ministrów określającego zasady wynagradzania i wymagania kwalifikacyjne pracowników samorządowych. Wysokość wynagrodzenia ustalana jest również w oparciu o ustawę budżetową, która określa i prognozuje na dany rok budżetowy wysokość wynagrodzenia pracowników sfery budżetowej. Przedłożony projekt uwzględnia powyższe i zakłada zwiększenie wynagrodzenia o 3%. W projekcie uchwały zostały przedstawione kwoty, które dokładnie określają 3% wzrost wynagrodzenia. Wynagrodzenie zasadnicze zostało określone na 4430,00zł -dotychczasowe 4300zł, dodatek funkcyjny 1490,00zł- dotychczasowy 1450,00zł, dodatek specjalny 2368,00zł (dotychczas 2300,00zł), dodatek za wieloletnią pracę (stażowy) – 886,00zł (dotychczas – 860zł). Podwyżka łącznie wynosi 264zł brutto, natomiast  170zł netto.

Następnie Przewodniczący Rady Gminy przedstawił projekt uchwały 

U C H W A Ł A NR XVIII/121/04
w sprawie wynagrodzenia Wójta Gminy Stare Babice 

- podjęta została w głosowaniu jawnym 13 głosami „za”, przy 1 głosie „przeciwnym”, przy obecności 14 radnych   

(uchwała stanowi załącznik do protokółu)

11. Podjęcie uchwały w sprawie wyrażenia zgody na odstąpienie od kontroli przez Komisję Rewizyjną

Przewodnicząca Komisji Rewizyjnej – Radna M. Wójtowicz poinformowała, że 19 maja złożyła wniosek do Rady Gminy treści: 

„Działając na podstawie § 82 ust. 2 Statutu Gminy Stare Babice, Komisja Rewizyjna zwraca się z prośbą o wyrażenie zgody na odstąpienie od kontroli tematu: „kontrola sprawdzająca wykonanie wniosków zatwierdzonych uchwałą Nr XII/80/03 z dnia 27.XI.2003r. Rady Gminy w sprawie wykorzystania dotacji gminnej” zatwierdzonego Uchwałą Nr XV/106/04 z dnia 26 lutego 2004r. Temat ten został skontrolowany przez Najwyższą Izbą Kontroli w związku z tym kontrola Komisji Rewizyjnej pokrywa się z kontrolą NIK.”

Dodała, że Wójt poinformował, że są już protokóły z tej kontroli. Komisja wystąpi do Wójta z prośbą o udostępnienie treści protokółów aby poinformować radnych. 

Przewodniczący Rady Gminy przedstawił projekt uchwały 

U C H W A Ł A   NR XVIII/122/04
w sprawie wyrażenia zgody na odstąpienie od kontroli przez Komisję Rewizyjną 

- podjęta została w głosowaniu jawnym 12 głosami „za” przy 2 głosach „wstrzymujących się”, przy obecności 14 radnych   

(uchwała stanowi załącznik do protokółu)

12. Podjęcie uchwały w sprawie rozszerzenia zakresu przedmiotu działania Komisji Gospodarczo-Finansowej

Wójt poinformował, że projekt uchwały został przygotowany w związku z uwagami radnych dotyczącymi utworzenia komisji do monitorowania i wnioskowania zmian do Strategii Rozwoju Gminy. Komisja ta nie została powołana wcześniej ponieważ nie było takiego wniosku. Teraz pojawiła się taka potrzeba. Gmina wnioskując o środki unijne powinna także opracować plan rozwoju lokalnego. Jest to dokument bardziej szczegółowy niż strategia. Dla prawidłowego uchwalenia i opracowania tego planu jest potrzeba powołania komisji. Rada Gminy liczy 15 radnych. Wszyscy zasiadają w komisjach, niektórzy nawet kilku i powołanie dodatkowych komisji (jednej do strategii, drugiej do planu rozwoju lokalnego) byłoby praktycznie niemożliwe. W związku z tym celowe jest rozszerzenie o ten zakres działania Komisji Gospodarczo-Finansowej, która zajmuje się podobną tematyką, jest ona najliczniejszą Komisją a pozostali radni też często uczestniczą w jej obradach. 

Radny T. Chudecki powiedział, że jest przeciwnego zdania odnośnie rozszerzenia kompetencji Komisji Gospodarczo-Finansowej, która obecnie będzie się zajmowała w sposób szczególny sprawami rozwoju gminy. Po 19 miesiącach pracy w Komisji stwierdza, że jest bardzo wiele problemów dotyczących harmonijnego rozwoju gospodarczego,  dysproporcji pomiędzy miejscowościami, nie ma planowania budowy infrastruktury.

Uważa, że jest  odpowiednia pora aby powstała nawet mniejsza komisja z udziałem profesjonalistów i to należy rozważyć. 

Strategia Rozwoju Gminy nie jest respektowana od prawie dwóch lat, nie powstała komisja, która (zgodnie z  uchwałą) powinna kontrolować przebieg strategii lub wprowadzać w niej zmiany.

Ma obawy, że Komisja Gospodarczo-Finansowa może mieć trudności, ponieważ zajmuje się szerokim zakresem tematów. Stwierdził, że sprawy dotyczące rozwoju są bardzo zaniedbane w naszej gminie.

Wójt ustosunkowując się do wypowiedzi radnego powiedział, że

· radny po raz kolejny zgłasza, że nie została powołana komisja ds. strategii, jednak nie składał w tej sprawie wniosku – powołanie takiej komisji należy do Rady 

· radny wielokrotnie powtarza, że inwestycje są robione w sposób chaotyczny. Gdyby tak było gmina nie mogłaby pochwalić się takim dorobkiem, jeżeli chodzi o rozwój infrastruktury  technicznej

· żaden punkt strategii nie został odrzucony, każde z zadań albo jest realizowane albo będzie,  

· strategia jest dokumentem o charakterze ogólnym, jest dokumentem  kierującym działania gminy, nie zna takiego punktu strategii, który nie miałby być realizowany

Przewodniczący Komisji Gospodarczo-Finansowej - Radny S. Karpiński poinformował, że na dwóch posiedzeniach Komisji Gospodarczo-Finansowej strategia została przeanalizowana i nie stwierdzono, że są od niej jakiekolwiek odstępstwa. Podczas ostatniego posiedzenia Komisji p. Listkiewicz – ekspert od rozwoju lokalnego – stwierdziła, że strategia gminy jest celowa, nie ma żadnych uchybień, że bardzo koresponduje z planem rozwoju lokalnego.

 W obrębie urzędu postanie zespół, który opracuje plan rozwoju lokalnego a Komisja Rady  ma go jedynie opiniować.     

Zastępca Wójta – P. J. Stępniak poinformowała, że gmina ma opracowane miejscowe plany zagospodarowania przestrzennego, jedną z części planu jest  koncepcja rozwoju infrastruktury. Infrastruktura na terenie gminy jest budowana zgodnie z tą koncepcją, nie można powiedzieć że infrastruktura  budowana jest chaotycznie. Poprosiła o wypowiedzi bardziej precyzyjne Dodała, że rozumie, że radny najprawdopodobniej ma uwagi odnośnie kolejności budowy poszczególnych mediów, ale w planie rozwoju będą podane konkretne działania, opracowany plan rozwoju lokalnego określi w poszczególnych latach które odcinki infrastruktury będą wykonywane, w planie będą konkretne działania.  

Możemy mieć wątpliwość czy budowa kanalizacji w Koczargach Starych następnie  przez Wojcieszyn do Borzęcina  jest właściwa.  Radny  uznanej że nie .

My natomiast uznaliśmy, ze Koczargi są bardzo zaludnionie i należy tam  wykonać kanalizację dalej mamy drugie skupisko zaludnienia  Borzęcin Duży ( Zespół Szkolno-Przedszkolny, Ośrodek Zdrowia)

Plan rozwoju,  będzie zawierał konkretny harmonogram realizacji w poszczególnych latach  prosiła  aby  nie uogólniać tylko mówić o konkretach, co się nie podoba w tym a w tym. 

Radna L. Molak powiedziała, że Komisja Gospodarcza działa teraz w zakresie „spraw rozwoju gospodarczego, przestrzennego, działalności gospodarczej, działalności finansowej, opiniowania budżetu i czuwania nad jego realizacją”. Jest to działanie jednoroczne działanie Komisji Gospodarczo-Finansowej, a powinna powstać Komisja, która działałaby perspektywicznie, konsultowałaby  z Komisją Gospodarczo-Finansową pewne sprawy. Komisja Gospodarczo-Finansowa nadzorowałaby wykonanie budżetu, inwestycji. A nowa Komisja mogłaby informować co w danym roku zostanie wykonane, aby każdy wiedział i był doinformowany. Uważa, że jakby były dwie komisje, jedna czuwałaby nad wykonaniem budżetu, nad wykonywaniem inwestycji, druga mogłaby działać bardziej perspektywicznie, byłaby doradcą innych komisji. Do nowej komisji mogliby wejść członkowie innych komisji. Jest przekonana, ze powinna zostać powołana oddzielna komisja, ponadto uważa, ze komisja ta powinna pracować w terenie.

Radna J. Regulska dodała, że zakres działalności Komisji Gospodarczo-Finansowej zostanie rozszerzony o rozwój lokalny i o strategię gminy. Stwierdziła, że takie rozwiązanie jest zasadne,  radnych jest 15 i niektórzy są członkami dwóch-trzech komisji. Zgoda na takie rozwiązanie została wyrażona przez Komisję Gospodarczo-Finansową na jej ostatnim posiedzeniu. 

Radny T. Chudecki  powiedział, że

· nie jest prawdą wszystko o czym mówi Wójt, że wszystkie inwestycje które są wykonywane są zatwierdzane przez Radę (np. budowa chodnika w Zielonkach czy na ul. Sienkiewicza)

· dopóki w mocy jest strategia będzie wnioskował aby została powołana specjalna komisja, która będzie weryfikować i kontrolować jej realizację,

· wszyscy oczekuję na wybudowanie basenu przez Wyższą Szkołę na terenie gminy.  Poinformował, że za sprzedaż gruntów Wyższej Szkole  gmina mogła otrzymać 2mln zł, a udzieliła  60% bonifikaty i otrzymała w zaokrągleniu  1mln zł. W strategii jest mowa, że w 2009r. gmina ma przekazać na „Urządzenie terenów parkowo-rekreacyjnych nad Strugą; inwestycja prywatnego właściciela gruntów Wyższej Szkoły Społeczno-Ekonomicznej wynikająca z umowy sprzedaży” 1mln zł , w 2010 – 0,5mln, w 2011 – 0,5mln zł. 

Wynika z tego, że 2 ha ziemi sprzedano za 1mln zł zamiast za 3mln i jeszcze trzeba do tego dopłacić, takie sprawy bardzo go niepokoją, uważa że jest konieczność o powołanie takiej komisji.

Przewodniczący Rady Gminy zwrócił uwagę, że wielokrotnie uczestniczył w posiedzeniach Komisji. Radny Chudecki opuszcza posiedzenia i nie zna spraw które zostają wyjaśniane na Komisji.

Wójt zwrócił się do radnego T.Chudeckiego mówiąc, że  robi mu  po raz kolejny zarzuty, odnośnie   zdefraudowanych 2 mln zł. Poinformował, że nieprawdą jest, że tą działkę można było sprzedać za 3 mln zł bo zgodnie z przeznaczeniem tej działki w planie zagospodarowania przestrzennego nikt za  3mln tej działki nie kupił, co najwyżej za  1,5mln , natomiast gmina pokierowała tak  negocjacjami, że otrzymała ok. 20$ za jeden metr działki.                                                                                                                                Działka w planie zagospodarowania przestrzennego przeznaczona jest pod  sport rekreację i oświatę. Żaden oferent  więcej by nie zapłacił  i to można udowodnić, nie ma obrotu takimi nieruchomościami, nie ma kupców, nie było od lat transakcji na tego typu nieruchomość tzn. nikt nie jest w stanie takich pieniędzy zapłacić, gmina otrzymało około  20$ za jeden metr oprócz tego zobowiązania kupującego dla gminy na ponad 2mln zł.

Nie ma żadnych zobowiązań gminy na 2mln odnośnie jakiegoś parku.

Radny L. Poborczyk złożył wniosek o zakończenie dyskusji

Przewodniczący Rady Gminy przedstawił pod głosowanie wniosek Radnego L. Poborczyka  

Wyniki głosowania

„za” 

 
– 12

„przeciw” 

– 0

„wstrzymało się”
– 2

14 radnych obecnych 

Radni przyjęli  wniosek radnego L. Poborczyka o zakończenie dyskusji 

Radny S. Karpiński powiedział, że plan rozwoju lokalnego, który będzie głosować wchodzi w kompetencje komisji gospodarczej, poinformował, że  na następnej sesji zaproponuje nowy plan pracy komisji zdejmując z zatwierdzonego planu  niektóre punkty ponieważ komisja nie będzie mogła wszystkiego zrealizować

Radny M. Dżyga  stwierdził, że nawiązała się przykra dyskusja, poinformował, że na ostatnim posiedzeniu komisji dowiedział się, że aż do 2013 roku należy opracować plan rozwoju lokalnego z dokładnością do setnych groszy ażeby otrzymać środki unijne.

Spytał, czy można poszerzyć Komisję o osoby znające na sprawach, osoby kompetentne.

Przewodniczący Rady Gminy  poinformował, że została zakończona dyskusja w tym temacie. Osoby które nie będą miały odrębne zdanie nie będą głosowała ewentualnie będą przeciw, natomiast Komisja Gospodarcza jeżeli będzie potrzebowała pomocy jeżeli chodzi o ekspertów wystąpi do Rady i takie uprawnienia wzmocnione otrzyma. 

Zastępca Wójta poinformowała, że  plan rozwoju lokalnego opracowywane będzie przez zespół zadaniowy, a komisja tylko będzie opiniowała warianty, grupa fachowców wypracuje jakieś propozycje i komisja  która będzie miała do tego wgląd będzie musiała się na ten temat wypowiedzieć.

W zespole zadaniowym będą eksperci, będzie to zespół roboczy w skład którego wejdą fachowcy, komisja będzie opiniowała projekt planu, będzie większy zespół osób co spowoduje , że plan będzie obiektywniejszy, będzie zawierał wszystkie sugestie radnych z terenu całej gminy.

Następnie Przewodniczący Rady Gminy przedstawił projekt uchwały 

U C H W A Ł A   NR XVIII/123/04
w sprawie rozszerzenia działania Komisji Gospodarczo-Finansowej 

- podjęta została w głosowaniu jawnym 9 głosami „za” przy 3 głosach „przeciwnych” i 2 „wstrzymujących się”, przy obecności 14 radnych   

(uchwała stanowi załącznik do protokółu)
13. Podjęcie uchwały w sprawie zasad budowy przyłączy do sieci wodociągowej i kanalizacyjnej

Wójt poinformował, że projekt uchwały powstał w wyniku zmieniającego się prawa w tym zakresie. Procedury dotyczące głównie finansowania inwestycji komunalnych są bardzo rygorystyczne. Spowodowane jest to tym iż możliwe jest uzyskanie na te inwestycje środków z funduszy strukturalnych. Nowe zasady wprowadziła również ustawa o zbiorowym zaopatrzeniu w wodę i odprowadzeniu ścieków. Teraz w inwestycjach sieciowych czyli wodociąg lub kanalizacja w skład inwestycji ogólnej wchodził  przykanalik do granicy działki, zakończony studzienką ściekową, a w przypadku przyłącza wodociągowego przyłącze do budynku zakończone zaworem z wodomierzem. W tej chwili regulacje prawne nakładają obowiązek finansowania za te dwa elementy przez właścicieli posesji czyli na odbiorców końcowych. W związku z tym należy podjąć uchwałę o finansowym udziale mieszkańców w budowie całościowej sieci. Projekt uchwały zakłada zniesienie opłaty, która wynosiła ok. 2360zł od każdego medium a obciąża każdego mieszkańca - właściciela posesji równowartością zryczałtowanego przyłącza o długości 5m, liczone średnią stawką za metr wynikającą z rozstrzygniętych przetargów. W przypadku wodociągów byłaby to równowartość 20m, gdyż przyłącza wodociągowe są dłuższe, muszą zakończyć się wodomierzem w budynku ocieplanym. Idea projektu uchwały zakłada aby kwoty były podobne a jednocześnie zgodne z nowymi wymogami prawa. Będą to kwoty porównywalne. 

Sołtys wsi Zielonki Wieś – Pan T. Kuzmowicz spytał czy właściciel nieruchomości nie płaciłby za sieć tylko za odcinek od studzienki do budynku, oraz jaką by to stanowiło kwotę

Wójt odpowiedział, że fragment od studzienki do budynku jest elementem sieci wewnętrznej i nigdy nie wchodziło w zakres inwestycji komunalnej. Do tej pory przykanalik był finansowany w ramach ogólnej inwestycji a mieszkańcy płacili udział w sieci ogólnej w wysokości 2360zł. Projekt uchwały zakłada zniesienie udziału i wprowadzić opłatę – równowartość 5 m przykanalika, cena 1m zostanie rozstrzygnięta w przetargu. W każdym przetargu cena ta może być inna, gdyż zależy to od wielu czynników, jednak nie powinna być większa niż 2500zł.

Zastępca Wójta – P. Jolanta Stępniak   dodała, że do projektu uchwały należy wprowadzić zapis, mówiący o tym, że traci moc uchwała w sprawie budowy gminnej sieci wodociągowej i kanalizacyjnej przy wsparciu finansowym i pomocy mieszkańców 

 Następnie Przewodniczący Rady Gminy przedstawił projekt uchwały 

U C H W A Ł A   NR XVIII/124/04
w sprawie zasad budowy przyłączy do sieci wodociągowej i kanalizacyjnej 

- podjęta została jednogłośnie w głosowaniu, przy obecności 13 radnych   

(uchwała stanowi załącznik do protokółu)

14. Podjęcie uchwały w sprawie skorzystania z prawa pierwokupu 180 udziałów Miasta St. Warszawa w Przedsiębiorstwie ECO-PARTNERS Sp. z o.o.

Wójt poinformował, że

· inicjatywa utworzenia spółki pojawiła się w Radzie Gminy II kadencji, kilku radnych postulowało potrzebę wprowadzenia segregacji odpadów na terenie gminy, co zbiegło się z poszukiwaniem przez Miasto Stołeczne Warszawa lokalizacji na podobny Zakład,

· ówczesny Prezydent Warszawy wyraził wolę finansowania inwestycji, gdy nasza gmina znajdzie lokalizację,

· miasto deklarowało pomoc organizacyjną i merytoryczną przy realizacji przedsięwzięcia,

· Spółka została  zawiązana w 1998r.  a faktyczna rejestracja nastąpiła w 1999r.,

· Warszawa podtrzymywała deklarację finansowania inwestycji do czasu kiedy zmienił się ustrój Warszawy, 

· nowy ustrój spowodował, że z trzech partnerów, którzy mieli po 25% udziałów powstał jeden czyli Miasto Stołeczne Warszawa, który ma udziały gminy Bielany i gminy Bemowa, co spowodowało, że jeden ze wspólników ma siłę dominująca, w sumie posiada 75% udziałów

· ideą przedsięwzięcia było aby wszyscy wspólnicy mieli równą siłę głosu, co lepiej by gwarantowało realizację przedsięwzięcia,

· inwestycja była przygotowana do realizacji na początku 2003r., został rozstrzygnięty przetarg  i podpisano umowę z zastrzeżeniem, że inwestycja będzie realizowana  wtedy gdy Warszawa zdecyduje się na finansowanie inwestycji oraz zostaną pozyskane środki z EKO-FUNDUSZU,

· Miasto Stołeczne Warszawa  zwlekało z podjęciem decyzji od marca do grudnia, a 18 grudnia 2003r. Rada Miasta Stołecznego Warszawy podjęła uchwałę o przekazaniu swoich udziałów MPO,

· w umowie spółki zostało zapisane, że w przypadku zbywania udziałów przez jednego z udziałowców pozostali mają pierwszeństwo w ich zakupie,

· Miasto Stołeczne Warszawa przyczyniło się do straty w 2003r., nie informując o swojej decyzji spowodowało iż niepotrzebnie rosły koszty, gdy podjęto decyzję  o nie finansowaniu przedsięwzięcia można było wtedy spowodować ograniczenie kosztów, 

· gmina Stare Babice – jako wspólnik mniejszościowy – wywalczyła redukcję etatów i zmniejszenie innych kosztów,

· Miasto Stołeczne Warszawa jawiło się jako solidny partner ze względu na to, że ma duże potrzeby z zakresu ochrony środowiska a Fundusz Ochrony Środowiska miasta sięga 120mln rocznie,

· z niewiadomych przyczyn Miasto zrezygnowało z inwestycji.

W związku z powyższym wniósł aby skorzystać z prawa pierwokupu a następnie podjąć decyzję który z przedstawionych wariantów wybrać. Jednym z wariantów jest sprzedanie udziałów komuś kto zrealizuje inwestycję, innym zrealizowanie inwestycji przy pomocy środków unijnych, jeszcze innym wariantem jest likwidacja przedsiębiorstwa i odzyskanie tych środków, które są zgromadzone na kontach i lokatach. Uważa, że ostatnie rozwiązanie jest najgorsze.   

Radny S. Karpiński  poinformował, że Komisja Gospodarczo-Finansowa na 2 posiedzeniach zajmowała się sprawami Spółki,. Spółka w okresie funkcjonowania realizowała zadana wynikające ze Statutu. Z jej dokumentacji wynika, że czyniono starania o pozyskanie wykonawcy, podejmowano szereg działań. Partner w postaci Miasta Stołecznego Warszawy uniemożliwiał rozwinięcie działalności. Na posiedzeniu Komisji został powołany 3 osobowy zespół (radna. L. Molak, radna M. Wójtowicz, radny S. Karpiński) w celu analizy dokumentacji. W tej chwili spółka nie przynosi zysków, zaczyna generować coraz większe straty. Większość członków Komisji Gospodarczo-Finansowej uważa, że należy odkupić udziały od Miasta Stołecznego Warszawy, gdyż MPO może być nieodpowiednim partnerem. Wyrażano również obawy, że MPO spróbuje reaktywować zwózkę śmieci czego Komisja by nie chciała. Dodał, że Komisja wspiera inicjatywę Wójta aby odkupić udziały.  

Radna M. Wójtowicz   powiedziała, że jest innego zdania. Gmina nie ma żadnych przywilejów wynikających z umowy spółki, aby mogła odkupić udziały. Gmina ma tylko mniejszościowe udziały –25% udziałów przy 75% udziałów Miasta Stołecznego Warszawy. Radni nie wiedzą co Warszawa zrobi ze swoimi udziałami, gdyż nie otrzymali od Wójta protokołu ze Zgromadzenia Wspólników z dnia 12 maja 2004r. Troje radnych zapoznało się tylko z aktem notarialnym, sprawozdaniem finansowym spółki, sprawozdaniem Zarządu, opinią biegłego rewidenta badającego bilans . Z dokumentów tych wynika, że spółka w okresie 5-letniej działalności ponosiła straty. cyt. „Straty spółki skonsumowały zmniejszony kapitał gotówkowy w wysokości na 800.000zł.” Udziały: gotówkowe wniesione przez trzech wspólników po 60.000zł, oraz nasz grunt (1ha 34a) wyceniony na 60.000zł wynosiły 2.400.000zł. 

Sytuacja w Spółce na dzień 31 grudnia 2003r jest bardzo niekorzystna, gdyż Spółka przez kolejna trzy  lata generowała straty, które pomniejszały kapitał w 2001r. 247.000zł, w 2002r. – 215.000zł, w 2003r. – 282.000zł, co spowodowało, że Spółka została pochłonięta kosztami, głownie  kosztami wynagrodzenia dla członków Zarządu i Rady Nadzorczej.

Spytała co Wójt jako wspólnik robił przez 5 lat aby informować Radę o działalności Spółki. Spółkę tę należało rozwiązać  2 lata temu, gdy nie było środków na finansowanie działalności Spółki, w sytuacji gdy Miasto Stołeczne Warszawa jest większościowym udziałowcem to nie pozwoli na zakup udziałów przez naszą gminę. Podejmowanie uchwały wiąże się z  wydaniem publicznych pieniędzy, dlatego radni powinni znać biznes plan, założenia techniczno-ekonomiczne.   

Przewodniczącą Rady Nadzorczej Spółki od ubiegłego roku jest Zastępca Wójta, a członkiem Zarządu p. Piotrowski były radny. Uważa, że Radzie powinny być przedstawione dokładniejsze materiały. 

Wójt odpowiedział, że w wypowiedzi radnej Wójtowicz jest szereg niezgodności z faktami, np. p. Piotrowski nie jest członkiem Zarządu , tylko Rady Nadzorczej. Przewodnicząca po przeanalizowaniu dokumentów wyraziła zupełnie inną opinię. Dwa lata temu Spółka funkcjonowała bardzo dobrze, inwestycja miała powodzenie na realizację, został opracowany biznes plan, rozpoczęto prace projektowe, raport oddziaływania inwestycji na środowisko oraz inne wymagane dokumenty. Strata Spółki  nie wynika z jej niegospodarności tylko z nakładów poniesionych na rozpoczęcie inwestycji, inwestycja rozpoczęła się od strony formalnej ale nie rozpoczęto budowy budynku. Poniesione koszty – koszty początkowe mogą sięgać od kilkunastu do 20% kosztu inwestycji. Spółka przygotowując się do inwestycji musiała ponosić koszty realizacji początkowej fazy inwestycji. Dodał, że kilkakrotnie spotykał się z Dyrektorem Biura Nadzoru Właścicielskiego, który podtrzymywał chęć realizacji inwestycji. Dyrektor Biura Ochrony Środowiska p. Bolesta również nie była przeciwna. Jest promesa z  EKO-FUNDUSZU na finansowanie tej inwestycji 2mln – tak było jeszcze rok temu. Jeszcze rok temu była duża szansa, iż inwestycja zostanie zrealizowana, są na to dokumenty.

Jednak w miesiącach letnich były trudności  skontaktować się z urzędnikami z Warszawy. Dopiero  na jesieni pojawiły się wątpliwości co do sensu inwestycji, jednak nie otrzymaliśmy informacji na piśmie. Miasto Stołeczne Warszawa zawiadomiło 28 kwietnia 2004r. wspólnika (czyli gminę Stare Babice), że rezygnuje z realizacji inwestycji. 

Radny T. Chudecki spytał dlaczego Wójt nie informował radnych o tym co się dzieje w Spółce. Dopiero gdy padło pytanie o tę Spółkę usłyszeliśmy, że rzeczywiście taka Spółka istnieje ale jest w stanie uśpienia. Poinformował, że dowiedział się  z Biuletynu Zamówień Publicznych, że w lipcu ubiegłego roku Spółka EKO-PARTNERS podpisała umowę ze Spółkami MOSTOSTAL oraz SANECO z Siedlec na kwotę ponad 6mln zł. Do realizacji inwestycji nie doszło. Nie wie czy możliwe jest aby właściciel 75% udziałów zechciał udzielić tego przywileju mniejszościowemu wspólnikowi. Poprosił aby Wójt odczytał  fragment umowy Spółki mówiący o tym, że nasza gmina posiada prawo pierwokupu udziałów. Spółka ta poza gruntem nie ma odzwierciedlenia w budżecie. Radni o Spółce nic nie wiedzieli. Odnośnie Spółki ma mnóstwo niejasności, pytań, jeżeli ma się wypowiadać na jakiś temat to powinien mieć pełną informację a zna tylko „strzępki” Powiedział, że będzie głosował przeciwko tej uchwale, bo swoim głosem nie chce dokładać się do dalszych strat, które są ogromne w spółce. Ma nadzieje że pozostali radni zanim wezmą udział w głosowaniu to się zastanowią  ponieważ są to pieniądze mieszkańców, dodał że obliczył że te straty są większe w przeliczeniu na jednego mieszkańca w skali roku o wiele większe niż te w porównaniu z wodą. Uważa , że radni za mało mają informacji żeby nad tą sprawą głosować.

Wójt  poinformował, że jest przedstawicielem gminy w tej Spółce, pełni rolę wspólnika. Wspólnik może się wypowiadać na temat Spółki, gdy ma oficjalnie dane Takie dane za 2003r. otrzymał 12 maja i od tej daty informował o pracy tej Spółki. W tej kadencji  Rady było to pierwsze Walne Zgromadzenie, w związku z tym nie mógł informować wcześniej o działalności Spółki. Na bieżąco śledził poczynania Spółki i uczestniczył w różnych czynnościach, ale nie upoważniało go to do przekazywania informacji. Powiedział, że ma obowiązek przekazywać informacje po Walnym Zgromadzeniu. Uczynił to dwa razy na posiedzeniach Komisji Gospodarczo-Finansowej.  Radni  nie zwracają uwagi na to, że to większościowy udziałowiec – Miasto Stołeczne Warszawa – przyczynił się do powstawania strat. Cała wina za to skupia się na mniejszościowym udziałowcu. Poinformował, ze on i Zastępca Wójta walczyli o obniżenie strat, co zostało dokonane, czego radni nie dostrzegają. 

W projekcie uchwały dotyczącej zmian budżetowych widać, że gmina kupując udziały nie naraża budżetu i pieniędzy podatników na dodatkowe wydatki. W pozycji dochodowej jest taka sama kwota, która wpłynie do budżetu gminy, ze sprzedaży tych udziałów. Uchwała ta nie naraża na ryzykowną inwestycję. 

Radny S. Karpiński stwierdził, że  może dojść do takiej sytuacji, że  MPO  po przejęciu udziałów  nie będzie zainteresowane inwestycją. 12 maja odbyło się Walne Zgromadzenie Wspólników i nie ma jeszcze protokółu, Wójt nie otrzymał tego protokółu. Dodał, że jego zdaniem powinno ratować się udziały gminy, jeżeli odkupimy udziały odzyskamy pieniądze.

Radna L. Molak spytała dlaczego Wójt nie mógł podać stanu kondycyjnego Spółki za 2002r., uważa, że Zgromadzenie Wspólników odbyło się w 2002 roku. Zadała pytanie: „jak sfinansować kupno udziałów, jeżeli gmina jest jednostką finansową  publiczną a Spółka to jest inna osoba prawna”.

Wójt odpowiedział, że w tym wypadku występuje skorzystanie z prawa pierwokupu, jeżeli dojdzie ono do skutku. Miasto Stołeczne Warszawa za wszelką cenę nie chce dopuścić do skorzystania z tego prawa. W projekcie zmian budżetowych kwota 1.300.000zł figuruje zarówno po stronie wydatków (na ewentualnie skorzystanie z tego prawa) i dochodów (za sprzedaż tych udziałów). Gmina nie musi z niczego rezygnować aby kupić te udziały, gdyż posiada lokaty. 

Zastępca Wójta poinformowała, że Spółka jest Spółką celową, została powołana do zrealizowania konkretnego zadania. Otrzymała środki finansowe w wysokości po 60.000zł od 3 wspólników i grunt jako aport. W Spółce tej jest jednoosobowy Zarząd, który sprawuje kandydat z gminy Bielany. Wszelkie pozostałe funkcje w Spółce sprawuje Dyrektor.

Spółka przygotowała kilka koncepcji, które zostały przedstawione wspólnikom, padła propozycja aby wybrany wariant zaprezentować mieszkańcom,. Po wyborze wariantu Spółka opracowała pełną dokumentację budowlaną, uzyskała wszelkie wymagane uzgodnienia oraz pozwolenia na budowę. Te prace już stanowiły koszty Spółki, w Spółce pracowały 3 osoby, biuro mieści się w małym pomieszczeniu, które jest wynajmowane od gminy Bielany za niewielka opłatę. Te straty miały być pokryte z przyszłych dochodów. 

Dodała, że ona została wydelegowana do Rady Nadzorczej przez poprzedni Zarząd jako przedstawiciel, by na bieżąco informować  właściciela i radnych o sprawach Spółki. W ubiegłym roku Spółka była gotowa do realizacji inwestycji. Umowa z wykonawcą została tak skonstruowana, że wynikało z niej iż inwestycja zostanie zrealizowana gdy będą zgromadzone środki. Początkowo środki zostały zagwarantowane poprzez środki: własne, z EKO-FUNDUSZU, Wojewódzkiego Funduszu Ochrony Środowiska. Sprawa się skomplikowała, gdy został zlikwidowany powiat warszawski i jego środki przejęło Miasto Stołeczne Warszawa, wtedy zlikwidowano gminy i powstał jeden udziałowiec, który inwestycję uznał za niepotrzebną. 

Pani Bolesta osobiście wspólnie z Prezesem Spółki  poczyniła starania o dotację dla całej tej inwestycji, inwestycja ta miała wszystkie niezbędne promesy do tego aby inwestycja mogła być rozpoczęta.

Ostatecznie miasto zdecydowało aby udziały przekazać MPO, MPO stwierdziło że takie zadanie jakie zawierało to przedsięwzięcie czyli budowa zakładu wspomagającego  system gospodarki odpadami dla Warszawy i gmin ościennych, gdzie miały być składane odpady wielkogabarytowe, uznało za niepotrzebne.

Rada Nadzorcza wnioskowała aby zwołać Nadzwyczajne Walne Zgromadzenie Wspólników w tej sprawie. 

Prezes Spółki zabiegał o pozyskanie środków finansowych.

Spółka wykonała swoje zadania i jest gotowa do inwestycji. Rada Nadzorcza podjęła uchwałę intencyjną wyrażającą zaniepokojenie stanem Spółki, gdyż Spółka od momentu przygotowania inwestycji nie robi nic, aby zmusić Wspólnika  do podjęcia decyzji o finansowaniu. Rada Nadzorcza podjęła uchwałę Nr 19/03 w sprawie wyrażenia zaniepokojenia zaistniałą sytuacją. Rada zobowiązała Zarząd do szybkiego sporządzenia bilansu Spółki za rok 2003 i zwołania Zgromadzenia Wspólników w najwcześniejszym terminie oraz zobowiązała Prezesa Spółki do podjęcia działań w kierunku ograniczenia kosztów bieżącej działalności Spółki.

 Spółka zwolniła pracownika, Pani dyrektor przeszła na 0,5 etatu . Prezes zgłaszał rezygnację, uważając niepowodzenie inwestycji za swoją porażkę. rezygnacja nie została przyjęta, ponieważ Spółka nie może działać bez Zarządu.

 W tym roku były spotkania  Rady Nadzorczej gdzie trzeba było podjąć uchwałę o wyrażeniu zgody na podpisanie  umowy- spotkanie zostało przerwane po to, żeby wspólnicy mogli skontaktować się z miastem Warszawy, wspólnik skontaktował się i podjęto uchwałę, która wyrażała zgodę na podpisanie warunkowo umowy.

Radna M. Wójtowicz  poinformowała, że w 2002r. koszty Spółki wyniosły 475.583zł (w tym wynagrodzenia 255tys. zł, świadczenia na wynagrodzenia 231tyś. zł), w 2003r. koszty wynosiły 360tys. zł.  (wynagrodzenia 232 tys., świadczenia 31 tys.. zł). 

Zadała pytanie Radcy Prawnemu -czy można tak konstruować uchwałę Rady Gminy gdzie pisze się:

dział 900 Gospodarka komunalna i ochrona środowiska – Pozostałą działalność – zwiększa się dochody o 1.300.000zł z powodu sprzedaży udziałów w Spółce EKO-PARTNERS , skoro udziały Spółki jeszcze nie zostały kupione a w wydatkach w dziale 900 zwiększa się wydatki o kwotę 1.300.000zł na zakup udziałów.

Jak ma odpowiedzieć swoim wyborcom, dlaczego gmina która ma tylko 1/4 udziałów martwi się o Spółkę skoro większościowego udziałowca  posiadającego 3/4 udziałów losy Spółki nie obchodzą.

Jej zdaniem obawa jest z tego powodu ponieważ istnieje możliwość  utraty gruntu i reaktywacji wysypiska śmieci, jest to konsekwencja pierwszej uchwały.

 Zarząd Spółki odpowiada za swoje  działanie a jeżeli nie ma wyników to powinien podać się do dymisji. Poprosiła o ujawnienie protokołu ze Zgromadzenia Wspólników z dnia 12 maja br.

Wójt odpowiedział, że jeszcze nie otrzymał tego protokółu 

Przewodniczący Rady Gminy powitał panią Magorzatę Czechowską – Prokurent Spółki ECO-PARTNERS oraz pana Tomasza Mencinę Prezesa Spółki EKO-PARTNERS 

Pan Tomasz Mencina – Prezes Zarządu poinformował, że 

· w chwili powstawania Spółki ECO-PARTNERS było 4 udziałowców; miasto Stołeczne Warszawa, Gmina Bielany, Gmina Bemowo i Gmina Stare Babice,

· wszedł do Zarządu Spółki w październiku 1999r. i był   do niego delegowany przez Gminę Bielany,

· na początku działalności Spółki w Zarządzie pracował z Wójtem Gminy Stare Babice i p. H. Dziubińskim, który reprezentował gminę Bemowo,

· przygotowano program inwestycyjny, który oceniały oprócz organów Spółki różne gremia społeczne,

· przygotowano koncepcje  w wyniku której powstało studium wykonalności dotyczące budowy zakładu wspomagającego system gospodarki odpadami Miasta Stołecznego Warszawy i gmin ościennych,

· w przedmiotowym Zakładzie miały być realizowane takie funkcje technologiczne jak demontaż zużytego wyposażenia gospodarstw domowych, czasowe gromadzenie i przerób  odpadów budowlanych, przeładunek odpadów zielonych, 

· Spółka prowadziła pilotażowy przerób kompostu dla dawnej kompostowni Radiowo,

· wszelkie prace były uzgadniane z ówczesnymi władzami Miasta Stołecznego Warszawy, które wszystkie zamierzenia akceptowało,

· program konsultowano z przedstawicielami Ministerstwa Ochrony Środowiska, funduszami, specjalistami z Politechniki Warszawskiej – dr Skalmowskim (wybitnym specjalista w zakresie gospodarki odpadami),

· Spółka po przygotowaniu koncepcji uzyskała wszelkie niezbędne zgody, decyzje na realizację tego Zakładu,

· Spółka prowadziła szeroką działalność edukacyjną w gminie Bemowo i Stare Babice, opracowywała różne opracowania dla kontrahenta japońskiego,

· w 2002r. zwrócono się do Powiatowego Funduszu Ochrony Środowiska o środki na finansowanie inwestycji. Niestety w ostatnim dniu swojego urzędowania p. Edmund Ambroziak – Starosta Warszawski nie wiadomo z jakich powodów odmówił finansowania tej inwestycji, chociaż powinien takiej zgody udzielić – inwestycja posiadała wszystkie wymagane uzgodnienia, opinie, decyzje,

· po likwidacji powiatu warszawskiego w 2002r. doszło do sytuacji, w której z czterech udziałowców pozostało dwa: Miasto Stołeczne Warszawa i Gmina Stare Babice, środki, które zamierzano uzyskać z Powiatowego Funduszu Ochrony Środowiska  znalazły się na kontach Funduszu Ochrony Środowiska Miasta.

· następnie przy wsparciu Wójta i Rady Nadzorczej przystąpiono do rozmów z Biurem Ochrony Środowiska  

Pani Małgorzata Czechowska – Prokurent Spółki ECO-PARTNERS dodała, że przed uprawomocnieniem się decyzji Starosty zostało złożone odwołanie. Następnie złożono ponowny wniosek o dofinansowanie do nowych władz Warszawy. Jeszcze we wrześniu 2002r. złożono wniosek do Wojewódzkiego Funduszu Ochrony Środowiska o pożyczkę oraz do EKO-FUNDUSZU o dotację. 

Pan Tomasz Mencina – Prezes poinformował, że następnie rozpoczęto rozmowy z osobą odpowiedzialna w M. St. Warszawa za te kwestie i zaprezentowano inwestycję, załączając opinie Ministerstwa Ochrony Środowiska, by przekonać decydentów o słuszności budowy Zakładu. Wydawało się, że wśród nowych władz jest chęć wsparcia inwestycji. 

Złożono wniosek do Fundacji EKO-FUNDUSZ, fundacja ta jest struktura całkowicie niezależną, która kieruje się własną polityką i surowo podchodzi do  tego typu przedsięwzięć. Fundacja EKO-FUNDUSZ oceniła inwestycję  i otrzymano promesę w wysokości 1.500.000zł. dotacji. Jednocześnie prowadzone były rozmowy z Wojewódzkim Funduszem Ochrony Środowiska, który chciał wesprzeć inwestycję w formie pożyczki. Finansowanie tej inwestycji miało składać się z EKO-FUNDUSZU, WFOŚ, środki Spółki i środki o które występowano do Powiatowego Funduszu Ochrony Środowiska.

Inwestycja miała być finansowania z następujących źródeł: EKO-FUNDUSZU, Wojewódzkiego Funduszu Ochrony Środowiska, ze środków Powiatowego Funduszu Ochrony Środowiska oraz ze środków własnych. 

Pani Małgorzata Czechowska – Prokurent Spółki powiedziała, że Wojewódzki Fundusz Ochrony Środowiska przyznał kwotę 2mln zł pożyczki. Kwota ta została zredukowana gdy Spółka dowiedziała się, że Miasto nie będzie gwarantowało tej pożyczki. Pożyczka została zmniejszona i wydawało się, że kwota 3,5 mln z  Powiatowego Funduszu Ochrony Środowiska nie stanowi żadnego problemu. 

Fundacja EKO-FUNDUSZ uznała, ze inwestycja spełnia wszystkie standardy unijne i jest wzorcową inwestycją w skali kraju.

 Do tej pory nie ma jeszcze tak specjalistycznego zakładu, który spełniałby wszystkie standardy i jednocześnie dawałaby szansę mniejszym gminom na uporządkowanie kwestii gospodarki odpadami w sposób właściwy. Niektóre gminy starają się ratować budżet lokalizując na swoim terenie składowiska śmieci, co dostarcza im dochodów. Należy jednak dążyć do unikania takich działań.

W połowie 2003r. został przeprowadzony przetarg dwustopniowy na wyłonienie wykonawcy. Zgodę na to wyraziły organy Spółki również Rada Nadzorczą, w której zasiadali przedstawiciele Miasta i Biura, które decydowało o przyznaniu środków na realizację inwestycji. Wyrażono tez zgodę  na zawarcie umowy warunkowej.

 Umowa zostałaby zrealizowana pod warunkiem otrzymania środków finansowych.

 W czerwcu ubiegłego roku mogła ruszyć budowa, jednak cały czas nie było odpowiedzi z Funduszu Ochrony Środowiska Miasta, cały czas były dosyłane dokumenty, kilkakrotnie był weryfikowany biznes plan do nowych okoliczności, dosyłano dokumenty jakie życzyło sobie Miasto, tymczasem nie było żadnej odpowiedzi i z Funduszu Ochrony Środowiska negatywnej odpowiedzi.

Pan Tomasz Mencina – Prezes Zarządu Spółki dodał, że odbywało się szereg spotkań, toczyła się korespondencja a decyzji w zakresie dofinansowania przez fundusz nie było. Ciągle żądano nowych informacji, dokumentów, ekspertyz. 

W grudniu 2003r. doszło do spotkania na którym oznajmiono, że Miasto nie widzi możliwości finansowania tej inwestycji i należy szukać innych źródeł finansowania. Pojawiła się również koncepcja współpracy z MPO.  

Pani Małgorzata Czechowska – Prokurent Spółki dodała, że Spółka  przygotowała projekt centrum recyklingu dla lewobrzeżnej Warszawy i gmin ościennych dla współpracy z MPO, jednak żadnej reakcji na to nie było ze strony MPO. 

Pan Tomasz Mencina – Prezes Zarządu Spółki powiedział, że czuje się osobą odpowiedzialną za te inwestycję. Uważa, że program  jest programem bardzo dobrym. Złożył rezygnację z funkcji Prezesa Zarządu, uważając, że jeżeli wspólnicy nie akceptują pewnych propozycji to osoba odpowiedzialna powinna złożyć rezygnację. Rezygnacja nie została przyjęta, wiec zobowiązał się, że będzie administrował Spółką do czasu Zgromadzenia Wspólników i złoży prośbę o powołanie nowego Zarządu. 

Zmierzając do podjęcia kroków oszczędnościowych jedynym pracownikiem zatrudnionym  w Spółce na 0,5 etatu jest p. M. Czechowska – Prokurent, pozostałe osoby otrzymały wypowiedzenia.

W kwietniu br. otrzymaliśmy oficjalną informację o zamiarach Miasta Stołecznego Warszawy, pomimo, że uchwała została podjęta w grudniu ubiegłego roku iż mają taki zamiar aby udziały Miasta Stołecznego Warszawy  wnieść do MPO

Radna M. Wójtowicz zadała pytanie . „czy w tym momencie Miasto Stołeczne podjęło uchwałę o przekazaniu udziałów , poprosiła o udzielenie odpowiedzi przez Radcę Prawnego co się dzieje gdy jeden wspólnik zbywa udziały?

Radna Prawny P. B. Błędowska odpowiedziała, że wniesienie udziałów jest rodzajem zbycia tych udziałów, w związku z tym uruchamia się procedura prawa pierwokupu, ponieważ w umowie jest powiedziane, że w przypadku zbycia udziałów przez jednego ze wspólników pozostali muszą wyrazić na to zgodę. Od momentu kiedy zapada taka decyzja  uruchamia się prawo  pierwokupu i w uchwale, która wyraziła zgodę na wniesienie udziałów do Spółki MPO czy wyraziła zgodę na zbycie udziałów uruchamia się procedura skorzystania z prawa pierwokupu. Gmina Stare Babice – jako jedyny wspólnik ma miesiąc na przeprowadzenie tej sprawy.

Radny T. Chudecki spytał co stało się z wadium wniesionym przez Spółki, które wygrały przetarg w lipcu ubiegłego roku

Pan Tomasz Mencina – Prezes Zarządu Spółki odpowiedział, wadium zostało zwrócone 

Następnie Przewodniczący Rady Gminy przedstawił projekt uchwały 

U C H W A Ł A   NR XVIII/125/04
w sprawie skorzystania z prawa pierwokupu 180 udziałów Miasta Stołecznego Warszawa w Przedsiębiorstwie ECO-PARTNERS Sp. z o.o.

- podjęta została w głosowaniu jawnym 9 głosami „za”, przy 3 głosach „przeciwnych” i 1 głosie „wstrzymującym się”, przy obecności 13 radnych   

(uchwała stanowi załącznik do protokółu)

Pani Małgorzata Czechowska – Prokurent podziękowała za podjęcie uchwały. Dodała, że w spółce pracuje od samego początku. Uważa, że inwestycja ma ogromną szansę,  Zakład ten był prezentowany na Targach Pol-Eko w Poznaniu.

15. Podjęcie uchwały w sprawie zmian w budżecie gminy w 2004 roku

Skarbnik Gminy – Pani T. Leszczyńska poinformowała, że uchwała dotyczy zmian zarówno w dochodach i wydatkach budżetowych.  Pierwsze są to zmiany dotyczące zadań zleconych w dziale 751 Wybory do Parlamentu Europejskiego po stronie dochodów  kwota  5.462 i po stronie wydatków ta kwota przeznaczona na obsługę i przeprowadzenie wyborów

Następnie druga w dziale 801 oświata i wychowania szkoły podstawowe, to jest dotacja  na zadania własne 1386zł a przeznaczona  na zakup podręczników dla pierwszych klas szkół podstawowych w roku 2004/2005 

Trzecia zmiana po stronie dochodów w dziale 900 to 1.300.000 zł za nabycie udziałów a następnie zbycie 1.300.000 zł  po stronie wydatków 

Radny T. Chudecki stwierdził, że Wójt otrzymał od Rady pełnomocnictwo do przesunięć pomiędzy rozdziałami i paragrafami, zastanawia się obecnie czy nie złożyć wniosku o cofnięcie pełnomocnictwa.

Wójt dokonał przesunięć  w dziale 900 gospodarka komunalna i ochrona środowiska

utrzymanie zieleni w miastach i gminach, w dziale tym zwiększa się wydatki o kwotę 22.528 zł  przenosząc z rezerwy i przeznacza się na utrzymanie terenu gminnego w Zielonkach przy ul. Południowej i Zachodniej.

Kilka miesięcy temu dyskutowano o budżecie, czy wówczas nie było wiadomo o koniecznym utrzymaniu, uważa że niektóre  środki finansowe na poszczególne inwestycje  jakby specjalnie się zawyża, żeby w odpowiednim momencie zmniejszyć zaplanowaną kwotę i przeznaczyć na inny cel czego przykładem może być przebudowa ośrodka zdrowia w Starych Babicach, planuje się 100.000 zł., a jeżeli będzie taniej to kwota zostanie przeznaczona na inny cel. Zaznaczył, że domaga się precyzyjnych wyliczeń, od uchwalenia budżetu dokonano już wiele znaczących zmian a minął miesiąc.

Zastępca Wójta P. J. Stępniak  poinformowała, że budżet jest czymś żywym, pewne dotacje gmina otrzymuje  w ciągu roku.

Nie były planowane  środki na  wybory czy na podręczniki. 

Odnośnie rozbudowy  Ośrodka Zdrowia, nie wiadomo dziś ile to będzie kosztowało dlatego, że przez cały czas płyną informacje na temat  co tam można zrobić, problem jest trudny, może okazać się że  nic nie da się rozbudować ponieważ jest to teren zbyt mały a są duże rygory powierzchni biologicznie czynnej i będzie prawdopodobnie wykonany tylko remont .

W  tej sprawie przekazane zostaną materiały komisji, gdyż należy sprawę omówić i zdecydować co zrobić, był pomysł aby rozbudować o aptekę, pomieszczenie biblioteki, okazuje się, że po analizie dogłębnej  terenu , brak jest  terenu na dobudowę, gmina położona jest  w granicach otuliny KPN, mamy powierzchnię biologicznie czynną 70%, czyli tylko 30% pod zabudowę, czyli  kwota zaplanowana w budżecie musi być szacunkowa,  przy wykonywaniu prac można dopiero się  dowiedzieć co będzie można tam zrobić, pewnych rzeczy nie da się do końca przewidzieć. Odnośnie terenów zielonych są to te tereny w Zielonkach o które należy  zadbać. Był ogłoszony przetarg na te tereny zielone,  kolega który przygotował przetarg nie ujął wszystkich terenów zielonych (są ujęte Rynek, teren przy Ośrodku Zdrowia i przy dawnej szkole w Bliznem)  nie został ujęty teren w Zielonkach, może otrzymać naganę za to, bo była przekonana, że  przetarg obejmuje  wszystkie tereny.

 Pracownik uznał, że teren ten było odrębnie finansowany i go pominął. Uważa, że każdy majątek o  który gmina  się powiększa wymaga zadbania.

Radna L. Molak poprosiła o wyjaśnienie § 4300 zakup usług pozostałych to jest przeniesione w związku z wypłatą wynagrodzeń od umów zleceń dla osób zatrudnionych w obiektach sportowych, wie, że obiekty sportowe są wydzierżawione czy użyczone Stowarzyszeniu, spytała czy gmina zatrudniła  pracownika, dla niej jest to niejasne z uwagi, że obiekt jest wydzierżawiony

Przewodniczący Rady Gminy zwrócił uwagę, że zadawane pytania  nie  dotyczą projektu uchwały w sprawie zmian budżetowych tylko Zarządzeń wydanych przez Wójta i powinny być zadane w punkcie „sprawozdanie z działalności Wójta”.

Następnie Przewodniczący Rady Gminy przedstawił projekt uchwały 

U C H W A Ł A  NR XVIII/126/04
w sprawie zmian w budżecie gminy w roku 2004  

- podjęta została w głosowaniu jawnym 10 głosami „za”, przy 3 głosach „przeciwnych”, przy obecności 13 radnych   

(uchwała stanowi załącznik do protokółu)

16. Interpelacje, zapytania radnych

Radna L. Molak odczytała interpelację skierowaną do Wójta Gminy o treści: „Gmina Stare Babice jest właścicielem gruntu po byłej szkole w Starych Babicach. Od kilku lat teren ten służy tylko do gromadzenia nieczystości stałych, nie jest zagospodarowany, porośnięty chwastami. 

Mieszkańcy ul. Kresowej złożyli w dniu dzisiejszym pismo podpisane przez 46 osób z prośbą, żeby na tym terenie urządzić plac zabaw dla dzieci. 

Ja jako radna popieram prośbę mieszkańców, mieszkańcy deklarują pomoc w urządzeniu terenu.  

Chcę zaznaczyć, że gmina posiada znikomą ilość urządzonych placów zabaw dla dzieci, urządzone place znajdują się w Lipkowie, Wojcieszynie, Klaudynie, Bliznem. Czy istnieje możliwość urządzenia powyższego terenu na plac zabaw dla dzieci?” 

Radny T. Chudecki odczytał interpelację skierowaną do Wójta o treści: „W związku z brakiem odpowiedzi na moje pytania zadane podczas XVII sesji Rady Gminy a dotyczące nieściągalności opłat przez Spółkę „Eko-Babice”, proszę o przedstawienie mi wysokości nieściągalności opłat na koniec 2003 roku oraz nazwy firmy i nazwiska osób fizycznych nie wywiązujących się z obowiązku płatności”

Wójt stwierdził, że  nie było takiego pytania 

Radny Tadeusz Chudecki zacytował fragment protokółu z XVII sesji Rady Gminy:

„Radny T. Chudecki spytał jaka była nieściągalność na koniec grudnia ubiegłego roku, dodał również, że Wójt może nie znać pewnych danych bo nie jest Prezesem Spółki, ale na sali obecny jest Prezes, który może odpowiedzieć na zadawane pytania bo jako kierownik przedsiębiorstwa  zna dane, zapytał również czy Prezes ma zakaz odpowiadania na pytania,

Wójt odpowiedział, że jest to pytanie bardzo szczegółowe i odpowiedź na nie może być udzielona, na pisemny wniosek. po zestawieniu danych księgowych przedsiębiorstwa, ponadto dodał, że Prezes jeżeli chce to może udzielić odpowiedzi, poinformował również że Prezes podlega Jemu a nie Radzie”

Wójt stwierdził, że według niego pytanie inaczej brzmiało , dotyczyło należności.

Zadał pytanie o jakie należności chodzi, czy ogółem i  na jaki dzień, poprosił  o dokładne sprecyzowanie  bo nikt na pamięć  się nie uczy takich pozycji, dane te należy wziąć  z dokumentacji Spółki, aby odpowiedzieć na takie pytanie musi być precyzyjnie napisane o jakiego typu należności chodzi żeby wiedzieć z jakich dokumentów źródłowych wyciągnąć  kwoty, twierdzi, że pytanie dotyczyło należności, 

Radna L. Molak poprosiła o wyjaśnienie odnośnie  dlaczego pomimo akcesów wniesionych przez miejscowych urbanistów i geodetów , Wójt nie uwzględnił  żadnej z kandydatur miejscowych osób do Komisji Architektoniczno – Urbanistycznej. 

Złożyła wniosek do Przewodniczącego Rady, żeby pod obrady najbliższej sesji wnieść temat domków nauczycielskich aby sprawę zakończyć.

Wójt  wyjaśnił, że  Komisja Urbanistyczna została powołana z tych kandydatur, które pozytywnie odpowiedziały na ogłoszenie i wylegitymowali się określonymi kwalifikacjami.

Nikt z miejscowych osób, o takich kwalifikacjach jakie są niezbędne, nie zgłosił się, to także nie jest żadnym kryterium żeby do składu Komisji (która jest ciałem doradczym, opiniującym)  weszły osoby z terenu gminy.

Uważa, że chyba jest  lepiej, że w skład Komisji weszły osoby zewnątrz, jest inne świeże spojrzenie  ludzi fachowych, doświadczonych, ale przede wszystkim znających bardzo dobrze naszą gminę,  przewodniczącą Komisji została pani prof. Miriam Wiśniewska -  wieloletni pracownik naukowy Politechniki Warszawskiej mieszkająca na osiedlu Groty w dzielnicy Bemowo,   zna naszą gminę, zna  nasze plany zagospodarowania przestrzennego, jest twórcą niektórych planów, w skład Komisji weszła również pani Krystyna Konopka wieloletni pracownik  Biura Planowania i  Rozwoju Warszawy jak również pani Alicja Wójcicka też z dużym dorobkiem urbanista.

Poinformował, że  nie czuł się zobowiązany, żeby Komisję  powoływać tylko z naszych  mieszkańców, czy innych kryteriów, w powołaniu Komisji zastosował kryteria merytoryczne
Przewodniczący Rady Gminy odpowiedział, że na początku sesji przekazywał iż wszyscy Radni otrzymali materiały z postępowania w sprawie sprzedaży domków nauczycielskich w celu zapoznania się i podjęcia pracy w komisji, zawiadomił jednocześnie osoby zainteresowane. 

Poinformował, ze od radnych zależy , jeżeli  sprawę omówią i   przygotują, to nie widzi żadnego problemu, żeby wprowadzić pod obrady Rady Gminy.

 Od pracy komisji zależy czy punkt ten zostanie wprowadzony pod obrady Rady.

Poprosił o przygotowanie i przedstawienie materiałów na 2 tygodnie przed terminem sesji, umożliwi to sprawdzenie pod kątem prawnym projektu uchwały oraz pozwoli dochować terminu powiadomienia o sesji na 7 dni przed datą jej odbycia.

Radny T. Chudecki  przyznał, że   otrzymał dokumenty, zadał pytanie dlaczego radni nie otrzymali 4 dokumentów, które zostały dostarczone radnym przez zainteresowanych nauczycieli, dokumenty te  wpłynęły oficjalnie do gminy a są to dokumenty dosyć istotne w  sprawie 

Przewodniczący Rady Gminy poinformował,  że trudno mu ustosunkowywać się do dokumentów które nie są kierowane do niego, kierowane są  albo do Urzędu albo tylko do radnych.

Przypomniał, że na samym początku sesji  przekazał  informację, że jeżeli ktoś składa dokumenty do gminy to nie znaczy że składa do Biura Rady.

Posiada dokumenty skierowane do Biura Rady, nie posiada  dokumentu o którym mówi radny, jest w posiadaniu zupełnie innego dokumentu, który jest  dołączony do materiałów z postępowania w sprawie domków nauczycielskich.

W tym samym czasie  wpłynęły dwa dokumenty jeden kierowany do Wójta i Rady Gminy, nikt nie złożył do Biura Rady drugiego dokumentu o takiej samej treści, dokument ten nie został dostarczony do Przewodniczącego Rady Gminy.

Pani Mirosława Majchrzak poinformowała, że zdarzają się przypadki, że radni składają dokumenty kierowane do Wójta i do Rady Gminy i jest to dokument w jedenym egzemplarzu, wówczas dokument ten nie dociera do Rady Gminy bo jest kierowany do Wójta 

Radny T. Chudecki zwrócił się do Przewodniczącego Komisji aby w najbliższym czasie Komisja zajęła się  sprawą domków nauczycielskich  i zainteresowanymi osobami porozmawiała
Radny S. Karpiński  poinformował, że nie otrzymał jeszcze żadnego upoważnienia od Przewodniczącego Rady żeby zająć się tą sprawą

Zastępca Wójta poprosiła o przedstawienie która z osób nie została powołana do Komisji a złożyła dokumenty o powołanie jej do Komisji

Radna L. Molak  poinformowała, że zgłosił się pan Siemiątkowski
Wójt odpowiedział, że pan Siemiątkowski nie jest urbanistą
Zastępca Wójta dodała, że pan Siemiątkowski jest geodetą ma uprawnienia budowlane ale nie jest urbanistą. Natomiast urbanistów którzy mogą zasiadać w tej komisji weryfikował i wydawał opinię Samorząd Zawodowy tej grupy , uznano, że urbaniści są osobami najbardziej merytorycznie przygotowanymi do pracy w tej Komisji,  posiadają odpowiednie kwalifikacje, Zawodowy Samorząd pozytywnie zaopiniował kandydatury.
 Odnośnie domków nauczycielskich to na sesji poprzedniej Wójt wręczył wszystkie dokumenty zatytułowane : „materiały z postępowania w sprawie sprzedaży domków nauczycielskich” są to wszystkie dokumenty począwszy od pierwszego wystąpienia nauczycieli  po ostatnie wystąpienie, wszystkie decyzje Rady Gminy.

Są to wszystkie dokumenty nad którymi Komisja może nad tym pracować.

Radny T. Chudecki poinformował, że posiada dwa dokumenty, które są adresowane do pana Wójta, są podstemplowane  pieczątką,  jedno jest kierowane do Wójta i Rady z dnia 18 styczna 2004r, drugie z 10 czerwca 1995r również adresowane do Wójta.

Zastępca Wójta poinformowała, że wszystkie pisma, które były w posiadaniu gminy,  zostały skompletowane, jeżeli są jakieś które mogą wpłynąć na sprawę poprosiła o dołączenie ich do całości sprawy

Pan M. Milczarczyk powiedział że:

· rozmowy  i korespondencja pomiędzy Wójtem a nauczycielami zajmującymi domki trwa od momentu kiedy Wójt został Wójtem

· od razu doszedł do wniosku, żeby zmienić plan zagospodarowania przestrzennego

· nauczyciele od razu wystąpili o sprzedaż zajmowanych domków

· pismo złożyli do Wojewody Jastrzębskiego, Wojewoda wystąpił do Urzędu Rejonowego o zbadanie sprawy i podjęcia ewentualnej decyzji o sprzedaży 

· porozumienie zostało podpisane 14 października 1995r., podpisał je Wojewoda, Kurator i członek Urzędu Rejonowego  i Wójt Gminy Stare Babice, po tym postępowaniu Wojewoda decyzją przekazał gminie domki i grunt, dodał, że Kurator Oświaty zamierzał przekazać użytkownikom domki na własność

· Wójt Zając poinformował ich, że po załatwieniu sprawy przez Wojewodę sprawę także załatwi

· kilka lat temu podjęto decyzję, że teren od ul.Rynek do ul.Warszawskiej, to jest teren dawnego GS-u – a teraz gminy- to był teren tzw. mienia opuszczonego, wtedy kiedy Prezesem Spółdzielni był Wójt, załatwił na ten teren akt własności, natomiast teren poszkolny w dalszym ciągu był teren niczyim

· gmina poza pozwoleniem na kanalizację nie wydała nawet złotówki na domki nauczycielskie

· nawiązał do wywiadu z radnym w Gazecie Babickiej, w którym radny podaje fałszywe informacje na temat, że nauczyciele zajmujący domki po jakiś specjalnych cenach dostali działki, wyjaśnił że działki zostały sprzedane po państwowych cenach bo wtedy sprzedawano nauczycielom, a teraz chce się nauczycielom zabrać, zniszczyć

· poinformował, że jedna z nauczycielek-emerytek mieszkająca w domku jest bardzo chora

· w remont domków włożyli swoje pieniądze, w ubiegłej kadencji po wielu spotkaniach wyrazili zgodę na mieszkania w budowanym bloku nauczycielskim pod warunkiem, że gmina powoła rzeczoznawcę, posiadają taką umowę oraz protokoły, rzeczoznawca oszacował nakłady, mieli zapłacić różnicę do ceny mieszkań, ale Rada zrezygnowała- nie nauczyciele

· spotkał dzisiaj byłego Komendanta Policji który mieszka w Bliznem, poinformował go, że Wójt i Zastępca planują nauczycieli przenieść do budynku po byłej szkole w Bliznem

· zastanawia się czy osoby te mają prawo decydować gdzie mają mieszkać nauczyciele z domków, uważa że obowiązkiem Wójta i Zastępcy jest dbanie o społeczeństwo

· zna pierwszą wypowiedź Wójta, z której wynikało że wspólnie z radnymi i społeczeństwem będzie budował gminę, a teraz im ma większą władzę tym większa jest jego bezczelność i większa pycha

· przypomniał, ze parę dni temu na tej sali  jedna z mieszkanek powiedziała, ze władza kłamie i on o tym wie

· było także powiedziane to, że na terenie po byłej szkole w Starych Babicach, gdzie jest teraz teren wysypiska śmieci i gruzu, ma powstać hotel, uważa że może to być prawdą bo powstała tam przepompownia

· jest w posiadaniu planu zagospodarowania przestrzennego, ale w ciągu kilku lat plany dotyczące tego terenu ulegały kilkakrotnym zmianom, zmianie także uległ przebieg ulicy

· Wójt opracował plan w oparciu o dzienniki ustaw

· z wywiadu z radnym wynika, ze domki nauczycielskie są bez wartości, sam osobiście wymienił wszystkie otwory w domku włącznie z drzwiami wejściowymi

· mówił już o tym że miał telefony z pogróżkami zgłosił to Policji

· uważa, że niektórym osobom zależy aby  emerytów- nauczycieli mieszkających w domkach zniszczyć, umęczyć

wszystko zrobią, żeby do końca życia w tych domkach mieszkać

Radny Tadeusz Chudecki poinformował, że chłonie wywiad z radnym Waldemarem, poprosił żeby radny wreszcie zabrał głos i powiedział na jakiej podstawie napisał:

„tymczasem warto wiedzieć, że niektórzy nauczyciele, za poprzedniego ustroju otrzymali przydział na działki budowlane w Izabelinie po bardzo atrakcyjnych cenach i obecnie korzystają i z domków nauczycielskich i z działek, które być może przydałyby się pedagogom, którzy nie mają własnego lokum”, zadał pytanie czy radny uważa, że pedagog który zdecyduje się pracować w gminnej szkole to dyrektor szkoły, który pracował dwadzieścia kilka lat ma zwolnić mieszkanie, poprosił radnego, żeby wreszcie coś powiedział, dodał również, ze radny w wywiadzie stawia zarzuty także jemu.

Radny Waldemar Szelenbaum poinformował, że w nawiązaniu do wypowiedzi pana M.Milczarczyka, powiedział,  że nauczyciele otrzymali te działki po atrakcyjnych cenach, umożliwiono im zakup tych działek, działki w Izabelinie nie były dostępne dla wszystkich, tych działek nie mógł kupić każdy.

W poprzedniej kadencji, gdy stanęła  sprawa domków nauczycielskich, zaproponowano nauczycielom wykup mieszkań w Spółdzielni Nauczycielskiej przy ul.Polnej.

Nauczyciele tego nie zaakceptowali.

Pan Stanisław zajmuje dom o powierzchni około 50m2. Nauczyciele zażądali, że pan Milczarczyk i pani Rzymkowska zajmą w tym bloku parter, a strych czyli też około 50m2 pan Fijałkowski, czyli około 50m2 przypadało na każdą rodzinę, ale pan Fijałkowski chciał zająć strych który miał ponad 100m2, z tym związana jest jego wypowiedź – zajmował 50m2 a żąda 102m2.

Radny Tadeusz Chudecki poprosił o wyjaśnienie wypowiedzi przewodniczącego Komisji Gospodarczo-Finansowej, że Komisja nie może zająć się sprawą nauczycieli, nie rozumie dlaczego, uważa że można dojść do konsensusu.

Przewodniczący Rady Gminy poinformował, że sprawa wynika z protokółu obrad poprzedniej sesji, 

17. Wolne wnioski i informacje

Pan St. Fijałkowski powiedział, ze rozchodzi się nauczycielom o anulowanie uchwały ustalającej czynsz oraz o zwrot wkładu oszacowanego przez rzeczoznawcę powołanego przez Wójta

Pani Elżbieta Popielarczyk powiedziała:

· uczestniczy w obradach  prawie  na każdej sesji

· wie, że ma być przebudowywana ul.Piłsudskiego, że ma być droga, która przebiegać będzie przez plac GS-u, biegnąca do ul.Warszawskiej zastanawia się nad sensem tej drogi

· dochodzi do wniosku, że chociaż uczestniczy w obradach to dokładnie nie wie, nie orientuje się w gminnych planach, w tym co jest planowane w gminie i w jakiej kolejności, nie jest w stanie odpowiedzieć na zadawane pytania przez mieszkańców

· mieszkańcy powinni wiedzieć co jest ważniejsze, czy droga przebiegająca przez plac GS-u i wykonywany następny wjazd z ul.Warszawskiej, czy wystarczy tylko przebudowa ul.Piłsudskiego

· czy nie można wszystkiego zaplanować

· uważa, ze plac gminny po byłej szkole w Starych Babicach należy uporządkować i zrobić plac dla dzieci

· zastanawia się dlaczego plac nie jest jeszcze uporządkowany

· uważa, że radni są odpowiedzialni za to na co poszczególne tereny mają być przeznaczone

Pan Stanisław Fijałkowski poinformował, że 18 maja nauczyciele z domków otrzymali pismo od Przewodniczącego Rady Gminy, pismo to nic nie mówi, w piśmie jest takie stwierdzenie: „ samo podjęcie w/w inicjatywy jest indywidualną sprawą radnych na którą Przewodniczący Rady Gminy nie może być wpływu”, uważają to za błąd bowiem pan Przewodniczący jest także ich radnym, kieruje Radą, odpowiada za jej działalność. Dodał, że od kilku miesięcy przychodzą na sesję proszą Radę aby wypracowała decyzję, aby nie musieli szukać pomocy u Wojewody

Radna Lucyna Molak poinformowała, że pytała się Wójta o to czy nauczyciele z domków będą wykwaterowani, uzyskała odpowiedź, że nie ma takiego zamiaru, uważa, że obawy nauczycieli są stad bo tych spraw nie mają uregulowanych w żadnej uchwale

Radna Justyna Szczepanik – poinformowała, że karta nauczyciela broni nauczycieli, na pewno nauczyciele nie będą eksmitowani to mają zagwarantowane w ustawie – Karta Nauczyciela, o tym wie Wójt i Radni

Radny Tadeusz Chudecki- spytał co dzieje się ze stroną internetową gminy, nie działa od trzech tygodni

Wójt odpowiedział że były problemy techniczne z operatorem, ale chyba już działa

Radny Tadeusz Chudecki poprosił o wyjaśnienie kto prowadzi roboty drogowe na odcinku między Lipkowem w stronę Klubu Sportowego na ul.Jakubowicza za budynkiem państwa Zandbergów

Wójt odpowiedział, że roboty prowadzi prawdopodobnie Zakład Energetyczny- układa w tym miejscu kabel energetyczny.

Przewodniczący Rady Gminy przekazał następujące informacje i zaproszenia: 

1) 17 czerwca o godzinie 10.00 w sali konferencyjnej Urzędu odbędzie się szkolenie: „System kontroli jakości żywności HACCP”. Koszt uczestnictwa w szkoleniu wynosi 150,00 zł od osoby, zapisy i opłata 15 i 16 czerwca w Urzędzie Gminy – pokój 29 w godz. 8.00-11.00.

2) 7 Teatr Rodziców z Przedszkola w Starych Babicach zaprasza na przedstawienie w wykonaniu rodziców z grupy „0” pt. „Zabawa w śpiącą Królewnę”, w dniu 31 maja 2004r. o godz. 15.00 lub 16.00

3) w dniach 20-24.06.2004r. odbędą się Międzynarodowe Dni Pola koło Rostoku (Niemcy) – koszt uczestnictwa od osoby – 510zł, informacji udziela p. Maria Matuszewska

4) 29 maja w Bliznem Jasińskiego przy ul. Kopernika 10 w godz. 14.00-18.00 odbędzie się Rodzinny Integracyjny Dzień Dziecka 

Wójt poinformował, że w związku ze zbliżającym się terminem składania wniosków o dopłaty obszarowe Wojewódzki Ośrodek Doradztwa Rolniczego wspólnie z Agencją Restrukturyzacji i Modernizacji Rolnictwa i Urzędem Gminy w Starych Babicach prowadzi akcję pomocy w wypełnianiu wniosków. Na terenie gminy Stare Babice zorganizowane będą następujące punkty informacyjne:

· 29.05.2004r. – Szkoła podstawowa w Borzęcinie Dużym w godz. 17.00-20.00,

· 02.06.2004r. – Klub Sportowy w Zielonkach w godz. 15.00-18.00,

· 03.06.2004r. – sala OSP w Borzęcinie Dużym w godz. 15.00-18.00,

· 08.06.2004r. – sala OSP w Borzęcinie Dużym w godz. 15.00-18.00,

· 09.06.2004r. – Klub Sportowy w Zielonkach w godz. 15.00-18.00,

· w Urzędzie Gminy w Starych Babicach poniedziałek –piątek w godz. 8.00-16.00 (pokój 29)

Biuro Powiatowe Agencji Restrukturyzacji i Modernizacji Rolnictwa czynne jest:

· poniedziałek – piątek w godz. 6.00-22.00,

· sobota – 8.00-16.00

Siedziba biura znajduje się w Wojcieszynie ul. Trakt Królewski 91 (budynek byłego domu Kultury).

Dodał, że uczestniczył we wszystkich sesjach od roku 1990r i stwierdził, że dzisiejsza sesja pobiła rekordy pomówień i kłamstw.

Przewodniczący Rady Gminy zaprosił na wzięcie udziału w biegach przełajowych, których nagrodą będzie Puchar Wójta Gminy Stare Babice w dniu 12 czerwca 2004r. o godz. 13.00 na Polanie Dwóch Stawów z Zielonkach 

Następnie poinformował, że następna sesja odbędzie się 24 czerwca 2004r. o godz. 14.00, proponowane tematy sesji to:

1. Zatwierdzenie statutu sołectw – projekty wpłynęły z Zielonek Parceli, Lubiczowa, Lipkowa, Klaudyna w chwili obecnej są opiniowane przez radcę prawnego, 

2. Zaopiniowanie planu ochrony Kampinoskiego Parku Narodowego    

Dodał, że jeżeli Komisja wypracuje stanowisko w sprawie domków nauczycielskich to temat ten również zostanie wprowadzony pod obrady Rady Gminy. Poza tym zaapelował do radnych aby zachowali powagę w swoich wystąpieniach i umiar w wyrażaniu swoich poglądów w obradach sesji .

18. Zakończenie obrad 

Przewodniczący Rady Gminy stwierdził wyczerpanie porządku obrad i ogłosił zamknięcie XVIII sesji Rady Gminy Stare Babice


WICEPRZEWODNICZĄCA 
PRZEWODNICZĄCY


RADY GMINY
RADY GMINY


(-) Joanna REGULSKA
(-) Antoni GĄSOWSKI


Protokół sporządziła:

(-) A. Nowak  

PAGE  
45

